

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.070

Fundado por Don José Estraña

Jueves, 9 de octubre de 1924

## LA EDUCACION RURAL

### El buen cariño a la tierra.

A todo trance, el campesino inquieto quiere cambiar la relativa paz de la aldea por la agitación de la ciudad. Y es cosa de decir: "¡Si el alcaideano se viene a las urbes, vayamos los urbanos a los campos!" De éstos procedemos todos. Que es una simpleza, pero es una verdad indiscutible la entraña de la frase de aquel filósofo ingenuo que se dijo: "¿Por qué será que todas las ciudades están edificadas en medio de los campos?" ¡La madre Naturaleza no ha creado las torres ni las cúpulas!

Los Institutos de educación rural, en España no existen. No bastan las "Granjas-modelo", que no son una imitación de esos Institutos. No es suficiente que salgan de la Moncloa algunos ingenieros agrónomos. Hay que generalizar el dominio de las prácticas agrícolas, para que "a cabo de los años mil vuelvan las aguas por donde solían ir" y para que no ignore el hombre de la ciudad que si en ella le salen mal las cosas, ahí está el campo, que siempre agradece, aun en los peores tiempos, las caricias del labriego.

En otros países, en los Institutos de educación rural los jóvenes educandos, generalmente pertenecientes a familias bien acomodadas, se acostumbra a estimar en lo que vale el trabajo del labrador y a apreciar debidamente sus dificultades, que antes desconocían por completo. Y no sólo aprenden a cultivar el suelo. Pueden elegir libremente el oficio que más les agrade y se hacen jardineros, ebanistas, encuadernadores... Adquieren unas habilidades que les pueden solucionar el problema del pan si la vida, andando el tiempo, se les complica y se ven obligados a recurrir al trabajo manual para ir saliendo adelante.

En esas escuelas rurales se sustituye a la educación individual en el seno de la familia por una sana educación social y, además, se procura que los alumnos se eduquen mutuamente. Es esta una experiencia casi diaria, pues en muchos casos un niño prefiere dejarse guiar por un amigo de mayor edad que por sus padres o por sus maestros. Y en esas escuelas, o internados, a cada nuevo alumno se le asigna un mentor, que es responsable de los actos del "novicio" y que le ayuda a adaptarse al nuevo medio en que vive. Y este detalle encierra la esencia de un pleno conocimiento de lo que es, ó de lo que debe ser, la enseñanza. Un profesor que no quiere ser el buen amigo, el franco y leal camarada de los jóvenes, ó que mira con desdén las bromas, los juegos, los trabajos de los alumnos, no conservará por mucho tiempo su puesto en un Instituto de educación rural, que en estas escuelas no se admite al dómimo anticuado, aquel de "la letra con sangre entra", que se solía distinguir por su severidad tanto como por su ignorancia.

La vida infantil y juvenil en pleno campo, prepara el ánimo de los niños y de los jóvenes para amar a las sencillas costumbres aldeanas y afiorar constantemente la placidez de aquellos días felices. El emigrante que pasa años y años lejos de su terruño, en alguna ciudad populosa, ¿por qué anhela siempre volver a su aldea y no a la capital de su provincia? Porque no puede olvidar "su educación rural", debida a la circunstancia de haber nacido en un humilde hogar aldeano.

Los Institutos de educación rural resultarán en España beneficiosísimos.

**Galleta MARIA**  
GRAN TRIUNFO de la CASA  
**ARTIACH**  
BILBAO

Rebollado. CORONAS DE FLORES

LA SEÑORA  
**Doña María Setién Mediavilla**  
FALLECIO AYER  
A LA EDAD DE 27 AÑOS  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. L. P.

Su esposo don Luis Leiva; madre doña Dolores Mediavilla; hermanos don Ramón, doña Carmen, doña Guersinda y doña Dolores Setién Mediavilla; hermanos políticos don Pedro Leiva, doña Dolores Pozas y doña Luisa Perales; padres políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistán a la conducción del cuerpo y a la celebración de la misa, que se efectuará hoy, a las diez, desde la casa mortuoria, San José, número 3, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana, a las siete y media de la mañana, en la iglesia de la Compañía.

mos. Se enseña a la infancia a amar a Dios y a la Patria. Y nadie pone empeño en enseñarla a amar a la madre tierra, que es la más pródiga, la más fecunda de todas las madres, la que nos presenta sus alfombras de yerbas y flores cuando damos los primeros pasos, la que nos alimenta con sus frutos; la que nos ofrece, a la sombra de un ciprés, un poético rincón para el reposo eterno...

## COMENTARIOS

Ese mendigo harapiento, ese pobre hombre lleno de piojos de que nos hablaba ayer nuestro querido amigo el corresponsal de EL CANTABRICO en Torrelavega, es un desgraciado que inspira enorme lástima y profundo horror. Ese curandero astroso es una víctima de la miseria y el dolor ó un pobre loco que se cree capaz del milagro. En todo caso, no se siente un vivo rencor contra él, que ha sido empujado por la miseria ó la alucinación. No es el explotador cómodo, fácil, que busca un lucro grande, ni el desprecioso al estilo de algunos curanderos que hemos conocido, que, comiendo bien, vistiendo mejor y dándose buena vida, prescriben curaciones medianas y paseos de los enfermos con los pies desnudos sobre la húmeda hierba de los prados salpicados de rocío a la hora del alba. Ni se parece a

aquel otro insigne socarrón que conocimos en un pueblo de nuestra Montaña, que "trabajaba" a ciencia y paciencia de la gente culta, y en cual realizaba todos los domingos maravillosas curaciones en gentes desmejoradas, de mal color, mandándolas tirarse sobre las losas de un portal en posición de decúbito supino, y cogiendo a los pacientes por ambas manos, las separaba y juntaba con violentos movimientos de los brazos, hasta dejar bien puesta ó subir, como él decía, la "palo-tilla", para terminar recomendando al enfermo que no trabajara, que comiera mucha carne y bebiera leche en abundancia y bastante vino de Jerez. Esos curanderos, al igual que los célebres "saludadores", no se imponen ningún sacrificio de esos que espantan y repugnan fuertemente. Se divierten y ganaban dinero. En cambio, ese desgraciado, que succiona humores asquerosos en las llagas de los enfermos, con su sacrificio infrahumano ó con su alucinación lamentable, sigue arrastrando su miseria atroz con su manta piojosa y raída al hombro.

¡Pobre hombre! Mil veces peor que su curandería es esa otra roña de la ignorancia, de la incultura, que también sangra y produce asco como la manta piojosa del mendigo curandero.

Santiago ARENAL

**COLEGIO-ACADEMIA de LEZA** Santa Clara, 9  
Teléfono 3-40  
INTERNOS -- MEDIOPENSIONISTAS -- EXTERNOS SANTANDER

## PERFILES COMICOS

En esta ciudad bendita, con la más sana intención, a una tienda nueva, la han titulado "El Cañón".

Y otra tienda un ingenioso piensa establecer ahora, cuyo título precioso será "La Ametralladora".

Y a otra tienda que pondrá un socio de mucho arranque se sabe de fijo ya que va a titularla "El Tanque".

Se dice que en Ruamenor se va a poner un "barete" que ostentará en su exterior el título de "El Machete".

Y no meterá las patas algún palatero urbano que a su almacén de patatas llame "La Bomba de Mano".

No se tardará en llamar a una tasca "La Alabarda", ni se tardará en crear el chaman "La Espingarda".

Y vais a ver cualquier día de Pereda en el paseo una hermosa sastrería titulada "El Bombardeo".

Y un sujeto inteligente va a ponerse a vender guantes con el título atrayente de "Los Gases Asfixiantes".

Y a alguna tienda cualquiera no habrá cualquier sujeto si ponerla "La Trinchera" ó ponerla "El Parapeto".

¿Se debe esto a que a una tienda, a una especie de ambigü, sin que esto a alguno le ofenda, pusieronla "El Gurugú"?

¿O es que a algunos les conviene preparar un arsenal por si acaso un día viene el desarme universal?

¿O es que el comercio, aburrido de no ganar ni una perra, de pronto se ha decidido a ponerse en pie de guerra?

Una estanquera muy bella llama siempre a la sin par cajetilla de la "Estrella".

¿Y aquí se va a establecer un almacén de quincalla, al que le van a poner el nombre de "La Metralla".

¿Ya ve la gente miedosa de qué manera eficaz repercute la famosa Conferencia de la Paz?

Es posible que se atreva a establecer un fulano una lechería nueva, con los cuartos de un indiano.

Y a esta nueva lechería, sin chameles y sin más, con toda su sangre fría la va a poner "El Obús".

Y para vender sus mieles y ganar mucho dinero, un despacho de pasteles va a poner un pastelero.

Y, sin la mala intención de armar un día un jollín, en lugar de "El Polvorón" le llamará "El Polvorín".

Si así a gusto el pueblo se halla y la cólera no estalla, de poner será capaz su cursal "La Batalla" en la calle de la Paz!

Anteayer, por la mañana, chocaron en el Muelle dos carros.

¿Irfan a la máxima velocidad? Ante ese choque hay que decir: "¡Aquí hay algo!".

De ese choque ocurrido entre los barros averiguemos los ocultos móviles. ¿O es que hay "güéis" impetuosos y bily-zarros?

¿O es que imitan los buyes de los carros a los caballos de los automóviles?

**ERICA HOLTSMANN**  
ODONTOLOGO  
REANUDA SU CONSULTA

todos, y luego, fijar un aviso en el bosque amenazando al fantasma. Al no volverse a presentar ésta, quería vencer a los vecinos el cándido guardia de que ¡hasta los espíritus le temían!

Pensemos al leer estas memeces que en Holanda han traído cola, ó rabo: "¡Cuánto le cuesta a un guardia algu- [las veces] lograr que le hagan cabo!".

Y pensemos también, con cierta pena, que todavía hay en Europa pueblos que creen en la existencia de los fantasmas.

Y por eso, ¡por eso!, traje en Holanda ese suceso cola.

¿Qué prueba ese suceso? ¿Que allí a cualquiera se la dan con [queso]! ¡No de Burgos! ¡De hola!

## NOTAS LOCALES

EL DIA  
Nuestro pueblo tiene como uno de sus defectos capitales el de hacer todas las cosas con carácter provisional... que luego se convierten en definitivas. Y el último ejemplo lo estamos dando estos días con el apuntalamiento constante de edificios en estado ruinoso.

El derrumbamiento de una casa en la calle de Ruamenor; las noticias publicadas con todo lujo por los periódicos locales, hicieron prevenirse a muchas familias, de que se encontraban en peligro de correr la misma desgracia si no lo evitaban a tiempo.

Como consecuencia, se han formulado centenares de denuncias de edificios en estado ruinoso, denuncias que en su casi totalidad han sido confirmadas por el arquitecto municipal, el que ha ordenado el inmediato apuntalamiento para seguridad de sus ocupantes.

Esa medida previsora nos parece muy bien; pero con carácter provisional. Es decir, mientras se ejecutan las obras de afianzamiento del edificio; pero lo que no se puede tolerar, por antiestético, es que en muchas calles el paso sea difícilísimo por estorbarlo los tabloncillos de apuntalamiento, y que no se piense en acometer las obras de reparación.

COMUNICANDO UN INCENDIO.  
El delegado gubernativo en Reinosa envió ayer al gobernador militar interino, coronel don Carlos Bosch, el siguiente telegrama:

"Ayer, 23, y a las treinta horas, se declaró un violento incendio en la casa números 8 y 10 de la calle Mayor, que fué extinguido rápidamente por ordenada y rápida intervención de los vecinos de esta villa, eficazmente auxiliados, por dos bomberos voluntarios de Santander. Todos merecen plácemes. No ocurrieron desgracias. El hecho fué fortuito y las pérdidas ocasionadas no exceden de dos mil pesetas."

TOMA DE POSESION DE UN CARGO  
Se ha hecho cargo de la Junta administrativa de esta plaza y provincia, para el que ha sido designado por real orden circular del 29 de septiembre último, el teniente coronel de Intendencia don Juan Arnaldo y Borredá.

Sinceramente agradecemos los cariñosos ofrecimientos que, con ese motivo, nos ha hecho el nuevo jefe administrativo de la plaza.

LAS ESCUELAS PARTICULARES DE NAUTICA  
Continúa el señor Vega Lamera trabajando con incansable celo para conseguir el restablecimiento de las clases de Náutica, conseguido gracias a su fructífera y activa gestión en la corte, a raíz de ser suprimidas radicalmente las de carácter oficial por el Directorio.

Consiguió entonces el señor Vega Lamera que se cediese el material oficial para la enseñanza privada. Ahora logra ésta y no tardará a conseguir otros beneficiosas mejoras que no estamos autorizados para adelantar.

En el día de ayer sus gestiones fueron encaminadas a buscar un local a propósito, ignorándose si se habilitarán en el Instituto, en la Escuela de Artes y Oficios ó en el Instituto de Carbajal.

EL ASUNTO DE TELEFONOS  
En la tarde de ayer salió para Madrid el jefe de ingenieros, señor Navarro, quien vino a esta ciudad representando a la Compañía Nacional de Telefonos, que se ha hecho cargo de la Red Telefónica Urbana.

Por la mañana estuvo a despedirse del alcalde y del coronel Bosch, y, hablando con ambas autoridades, reflejó su impresión de que en vista del deplorable estado en que se hallan las líneas telefónicas, y cuya reparación, además de ser en extremo costosisima, tendría más tarde que ser modificada para la implantación del servicio de telefonos automáticos, se ha desistido de aquella reforma, para acometer urgentemente las obras de sustitución de servicio.

PREPARANDO UNA SUBASTA  
Por el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, se viene

preparando en estos días la subasta del servicio de arrastre de carnes desde el Matadero municipal a los distintos mercados.

Como es sabido, provisionalmente le fué autorizada la realización de dicho servicio al actual concesionario; pero como la ley rigurosamente determina que esta clase de concesiones forzosamente se ha de hacer por los Municipios, mediante el procedimiento de subasta, es por lo que se prepara la del citado servicio.

Seguramente se le ratificará la concesión al actual concesionario, cuyo inmejorable servicio merece figurar a la cabeza de los implantados en las principales provincias españolas.

LA REVISION DE TARIFAS  
En la tarde de ayer el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, estuvo efectuando una revisión de tarifas de servicios públicos, pero especialmente de alumbrado, y comparándolas con las que rigen en otras poblaciones.

Le acompañaron y le asesoraron en esta labor los técnicos municipales; pero ignoramos lo que conviniere.

También trataron los reunidos de la transferencia de un contrato que el Ayuntamiento tiene con la fábrica de gas.

REGRESO DEL GOBERNADOR.  
Se espera que en el tren expreso que tiene marcada su llegada a esta ciudad a las ocho y media venga a esta ciudad el general gobernador, don Andrés Saliquet, en compañía de su distinguida esposa y de su hijo, el alférez del Tercio don Luis Saliquet, herido, como ya hemos dicho, en el glorioso combate de la toma de Xauen en la mañana del pasado día 30 de septiembre.

A esperar al general Saliquet y a su hijo acudirán a la estación las autoridades y familiares.

PARA TRATAR DEL INQUILINATO.  
Una representación de la Asociación de Hoteleros y Fondistas ha visitado al alcalde para tratar de una pretendida subida al impuesto de inquilinato que venían satisfaciendo.

El señor Vega Lamera dispuso a los comisionados una grata acogida, poniéndoles al habla con la Comisión municipal de Hacienda, con la que la Comisión de hoteleros trató del asunto, conviniendo, en principio, en una fórmula que, sin lesionar como se intentaba los intereses de dichos industriales, beneficié, sin embargo, los del Municipio.

URBANIZACION Y VIGILANCIA  
Una comisión de vecinos del Sardinero ha visitado al alcalde para pedirle que el Ayuntamiento se preocupe con más interés y preste mayor atención a la urbanización y vigilancia de aquel hermoso lugar.

Tienen mucha razón los vecinos del Sardinero. Durante el invierno, precisamente cuando aquella extensa zona debiera estar más vigilada, es cuando se reduce el servicio, quedando los vecinos y las haciendas entregados a todo riesgo.

Y esta queja, juntamente con otras relacionadas con la urbanización, expusieron al alcalde y éste prometió atender.

SE DISPONE QUE SE DESALOJEN TRES CASAS  
Por el alcalde se ha dispuesto el inmediato desalojamiento de tres casas que amenazan hundirse.

Son dichas casas la del número 22 de Ruamenor, ó de Isabel la Católica y la llamada "del conuco", en el Río de la Pila.

Se ha visto precisado el señor Vega Lamera a dictar dicha orden ante el justificado temor de un inminente hundimiento, anunciado unánimemente por los técnicos municipales.

¿Y en qué situación quedarán esas familias?

**JESUS MATA**  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.  
RAYOS X.—DIATERMIA  
Medicina y cirugía de la especialidad.  
Consulta: 41 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.  
Marcelino de Sautuola, 2. 2.ª docha.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

**Una solicitud interesante.**  
El administrador de la Electra Salcedo, don Julio Fernández, ha presentado en la Jefatura de Obras públicas una solicitud de concesión de una línea eléctrica a tensión de 5.000 voltios, que arranque de la capilla de San Pantaleón, en Escobedo, y termine en Villaseca.

Con la nueva instalación se trata de facilitar alumbrado a varios pueblos del Ayuntamiento de Villaseca.

## AL CORRER DE LA PLUMA

### El monopolio de la reventa.

Hay negocios "regulares" que se van sosteniendo, mal ó bien. Pero cuando un negocio resulta malo, muy pronto se convierte en pésimo. Y de este género, del género de los pésimos, ha resultado, por lo que se dice, el monopolio de la reventa de las localidades de los espectáculos. No lo extrañemos. En el verano último se vio en Santander que a los revendedores "legales", representantes de los concesionarios de la exclusiva, les salió al paso un aluvión de competidores, ¡y con unas intenciones muerteras! Porque estos revendedores espontáneos exigían unas primas muy medidas en edad, ¡acaso el ciento, acaso el doscientos por ciento! ¡Corramos un velo de viuda sobre lo que ya no tiene remedio!

En uno de estos últimos días, a los valencianos les sorprendió el hecho de que la Policía penetrase en los despachos de los revendedores "autorizados". Del dinero que en esos despachos había se incautó la autoridad. ¿Qué pasaba? A los revendedores les fué recogido el carnet. ¿Qué ocurría? ¡Órdenes telegráficas recibidas de Madrid!

La medida ha sido de carácter general. Y leyendo y leyendo, damos con la clave de lo que no es, ni mucho menos, un enigma. La encontramos en la Prensa de Barcelona, que nos cuenta que a los concesionarios se les concedió la exclusiva de reventa en toda España por diez años y mediante el canon mensual de 87.000 pesetas, tributo que desde hace cuatro meses no satisfacen.

Deudora la empresa concesionaria al Tesoro público de 348.000 pesetas, el Gobierno acordó incautarse del material y dinero que ocupara en los locales de propiedad de la misma en Madrid y Barcelona, únicas capitales de España en que la reventa ha arraigado un poco y, por consiguiente, en que la recaudación diaria es de alguna importancia.

"Hemos oído asegurar—dice un colega de Barcelona—que la empresa pierde, además, por incumplimiento de contrato, 150.000 pesetas que, de conformidad con una de las cláusulas del mismo, tuvo que depositar. Los arrendatarios de la reventa, al notificárseles la incautación, parece que acordaron el cierre de todos los locales, fundándose en que en tales condiciones no podían continuar el negocio; pero más tarde desistieron de su propósito y acordaron abrir los locales y continuar la reventa. La empresa concesionaria tiene en Barcelona cinco locales destinados a reventa de localidades, y el total del dinero de que se incautó la Policía asciende a unas 10.000 pesetas."

¡Un negocio, pues, que parecía bastante bueno y que ha resultado malo!... El espectador, que no se espure, si le agrada que le revendan las localidades, de sobra encontrará quien le explote, que en todas partes hay "talentos finos" que cuando llega la ocasión son capaces de convertir en un negocio loco la reventa de butacas y de tendidos. ¡Ya pensarán esto mismo en sus casas algunos de nuestros huéspedes del pasado estío!

¿Salió el negocio mal? Deplorémoslo por los concesionarios, porque nadie se debe alegrar del mal ajeno. Pero deseemos que llegue un día en que no haya reventa legal ni reventa ilegal, porque es poco menos que desesperante, que un autor "pierda las pestañas" escribiendo una obra, maestra ó discípula, original ó plagada; y los artistas se superen a sí mismos representándola; y el empresario exponga en el negocio su dinero, y, al final, el grado del éxito feliz, quien haga el mejor negocio sea el revendedor, sin meditar, sin escribir, sin salir a trabajar al escenario y sin exponerse a perder unos miles de duros...

Los abusos de la reventa "no autorizada", hecha al margen de la fracasada concesión; los atrevimientos de esa reventa desenfrenada que no se logró evitar en Santander en el verano último, nos mueven a desear que desaparezcan en absoluto los señores revendedores que pueden convertir los espectáculos en un negocio para ellos y en una ruina para las empresas.

**ANTONIO ALBERDI**  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 40. 1.ª.—Teléf. 8-74.

**Buenaventura Rodríguez Paredes**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 a 1, excepto lunas y días festivos.  
AMOS DE ESCALANTE, 42, 1.ª

**L'UNION**  
COMPAÑIA de SEGUROS contra INCENDIOS  
Subdirector: MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA  
Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 6-55

Memorias del pasado.

Son admirables estos pueblos nuevos, enamorados de las artes y de los monumentos del pasado!

Muchos son los teatros griegos que por iniciativa de las Universidades americanas se habían levantado. Ahora la Universidad de Plata se propone la construcción de uno en los bosques llamados de los "Gobernadores", para lo cual ha solicitado y cuenta con el apoyo del Gobierno.

El profesor de griego Leopoldo Longhi, autor de muchas traducciones del teatro griego, se ha encargado de la reconstrucción y organización de un Instituto del teatro griego, del que será director.

El rector de la Universidad de la Plata, doctor Nasa Anchorena, en su conferencia con el ministro de Instrucción Pública, le hizo ver la importancia del proyecto en su doble carácter universitario y popular.

El nuevo teatro refundirá en uno del "Dioniso" (Baco), en Atenas, y el de la ciudad de Siracusa, en el que el gran poeta Esquilo estrenó varias de sus tragedias.

El profesor Longhi prepara la representación de las tragedias de Esquilo, "Agamenon" y "Orestes"; de Sófocles, "Edipo" y "Antígona"; y de Eurípides, "Hécuba" y "Medea", y estudia el ritmo que debe acompañarlas, habiendo elegido a los profesores Boero, para "Las Bacantes"; López Buchardo, para la de "Agamenon", y al maestro De Bogatis, para la de "Hécuba".

Voy a procurar describir el teatro de "Dioniso" en Atenas, siguiendo los estudios del gran arquitecto Vitruvio.

El primer teatro griego fué de madera, pero se incendió, sustituyéndole otro de piedra; al que siguió el de "Dioniso", inspirado por Esquilo al arquitecto Anaxágoras, de mármol blanco y granería, apoyado en las rocas de Atenas, sin bóveda que lo sostuviera.

Su fábrica era de figura semicircular para el público.

Tenía en el centro una plaza llamada "orquesta", porque era allí donde se cantaba y bailaba, y en ella se alzaba el "Fimelo", pequeño altar consagrado al coro.

Alrededor del círculo se levantaban las gradas para los altos dignatarios, los ciudadanos y el pueblo, y arriba los pórticos, única parte cubierta, para las mujeres.

Varias escaleras dividían las gradas en porciones.

En el diámetro, el proscenio, y detrás la escena, adornada de estatuas y columnas, y el obelisco dedicado a Júpiter, con una mesa para depositar las ofrendas.

Cerraba la escena un palacio de fábrica, con tres puertas, la del centro para salida del protagonista.

En cada lado de la escena había una puerta que daba al campo, y detrás el pórtico, donde los corifeos vestían y disponían a los cantantes y bailarines.

Delante del proscenio, en el lugar que hoy ocupa la orquesta, se colocaban los sillones de mármol para los sacerdotes de culto, que presidían.

Asegura Vitruvio que para hacer los teatros más sonoros, se colocaban vasos de cobre en las gradas.

A ambos lados de la escena se habían colocadas las tres clases de decoraciones: "trágicas", columnas, frontispicio y estatuas; "cómicás", edificios privados y populares, y "sátiás", campos y grutas.

La maquinaria se hallaba tan adelantada, que podía elevarse la pared del fondo del teatro, surgir del fondo la sombra de Clytemnestra y atravesar las Furias el espacio montadas en horrosas serpientes.

No falta historiador que asegura haber conocido los griegos el telón de boca; pero la mayoría cree era tan sólo una cortina doble o partida que se corría en el proscenio al final de los hoy llamados actos.

Bueno es consignar que los griegos no tuvieron la división de actos ni escenas, y que éstas las marcaban el coro y el baile para que el actor descansara de una situación trágica, marcando lo que hoy llamamos acto.

El coro, verdadera institución artística-religiosa, compuesto de cincuenta sopranos y cincuenta bajos, era un personaje siempre presente, y sus cantos y sus gritos eran los deseos de los espectadores.

El baile dió un gran relieve al teatro griego, y sus danzas, mímicas y juegos coreográficos eran muy complicados por tener que adoptarse a los argumentos trágicos ó cómicos de las obras.

El teatro griego no tuvo mujeres por la gran amplitud de los edificios, capaces para cuarenta mil espectadores, reemplazándose el actor más joven, con la ayuda del traje, muy semejante en ambos, y la máscara.

El teatro griego fué un Museo, por la belleza de las decoraciones; una cátedra, por la enseñanza de sus tragedias, y un tribunal, porque juzgaba y castigaba al militar cobarde y al magistrado que se vendía.

De tal modo se aficionó el público a este espectáculo, que al salir de la tragedia de Trínico "La toma de Mileto por Darío", los griegos se lanzaron llenos de entusiasmo a rechazar a los persas.

Al principio, el Gobierno concedía la entrada libre; pero luego, para sufragar tantos gastos, preñados al autor de la obra, al primer actor y director, y al Corego, sufragador de los primeros gastos, puso un precio a las entradas.

Para terminar la descripción del edificio, consignaremos que un inmenso toldo de púrpura libraba a los espectadores del sol y de la lluvia, y que recibidores y acomodadores, colocaban al público en sus respectivas localidades.

Tal fué, a grandes rasgos, el teatro griego, el padre del teatro latino, el abuelo del teatro español.

Nosotros le debimos la forma del edificio, la tragedia, la comedia, el coro y el baile.

Bien hace América en recordarlo y en copiarlo.

E. RODRIGUEZ-SOLIS  
Madrid y septiembre.

Carlos M. Conachy DENTISTA Calle Castelar, 4.

SIGUIENDO UNA INFORMACION Las actuaciones judiciales.

Aun cuando parece natural que correspondiera al Juzgado de instrucción de esta capital la práctica de las diligencias judiciales para la formación del sumario que se instruye contra varios industriales santanderinos y bilbaínos, a los que se acusa de haber proporcionado documentos falsos para facilitar el embarque de individuos sujetos al servicio de las armas, sigue llevando la dirección del proceso el juez de instrucción del distrito del Ensanche, de la vecina villa, don Fernando Villaamil.

En la mañana de ayer, el Juzgado se trasladó a la cárcel de Larrinaga y en ella tomó declaración a los detenidos Modesto González, Juan Pablo y Sanz, Antonio Alvarez y Alvarez, Luis Blanco y Francisco Pando, y como resultado de las declaraciones prestadas, dictó contra ellos auto de procesamiento por falsedad y facilitación de emigración clandestina.

También tomó declaración el señor Villaamil a tres individuos, procedentes de Avila, que habían llegado a Bilbao con objeto de embarcar, habiendo perdido el barco a causa de haberseles detenido como supuestos cómplices del asunto.

Por orden del Juzgado que entiende en el hecho, se ha enviado a la vecina villa y se ha puesto a la disposición de aquél cuantos documentos fueron recogidos en los registros domiciliarios practicados en esta capital.

También, por orden de aquel Juzgado, se trasladó ayer a la Prisión provincial de esta ciudad el Juzgado de instrucción del Este, procediendo a tomar declaración a los industriales detenidos.

Estas declaraciones fueron inmediatamente enviadas a Bilbao.

Nuestra impresión—basándonos en opiniones muy importantes que hemos recogido—es que se dictará auto de procesamiento contra los industriales detenidos, a los que, seguramente, mediante una elevada cantidad en metálico, que depositarán como fianza, serán puestos en libertad provisional.

Pero esta orden habrá de darla el juez de instrucción del distrito del Ensanche, de la vecina villa, que, como es sabido, es quien entiende en el asunto.

Doctor J. MURIEDAS Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Doctos y Velarde, 1, segundo.—Santander.

NOTAS DEPORTIVAS Julio Gómez-Amador Rodríguez.

Estos son los dos nombres que estos días corren de boca en boca de todos los deportistas santanderinos; los nombres que surgieron los comentarios, y las discusiones más encontradas; los que pronuncian todos los aficionados al boxeo, uno dando por descontado el triunfo en favor del pugil ya consagrado, otros asegurando que en su contrincante se descubrirá la existencia de un boxeador formidable.

Amador Rodríguez—son nuestras noticias—está dispuesto a confirmar que su superioridad es manifiesta. Julio Gómez viene a dar a la acción la seguridad de que no estuvo desacertada al ofrecerle su confianza y su simpatía. El resultado del emocionante combate es, por lo tanto, una incógnita difícil de desubrir; pero que en la noche del sábado se despejará ante nosotros y ante la acción.

RETO La Gimnástica de Miranda reta a los pequeños de Peñacastillo, para jugar un partido amistoso el domingo, a las tres y media, en los campos que ellos designen.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrada Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

GRAN CINEMA PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Hoy, Jueves: COLOSAL PROGRAMA A las seis. EL ENCANTO DE NEW-YORK Comedia-drama en seis partes, por la más grande de las estrellas infantiles, BARY PARRY. LA MUJER DOMINA Comedia cómica en dos partes, por el graciosísimo LEE MORAN

Teatros y Salones Teatro Pereda.

"EL SOLAR"

Juan José Lorente, autor de varias comedias muy estimables, que han sido aplaudidas por el público y elogiadas por la crítica, ha obtenido un nuevo éxito con el drama "El solar", que nos dió a conocer anoche Morano, y que es, sin duda, la obra más teatral de cuantas ha dado a la escena el escritor aragonés.

Precisamente porque es teatral, porque tiene interés y emoción y porque el final es de mucho efecto, "El solar" gustará a todos los públicos, y llegará a entusiasmarlos cuando sea un actor como el insigne Morano el que interprete el aristócrata arruinado, protagonista del drama, que es un personaje de la más recia textura espiritual, casi un tipo representativo de una clase social y de una raza.

El asunto, la ruina y el hundimiento total de una casa nobiliaria, ha sido tratado por otros autores; pero Lorente ha abordado de lleno el tema y ha dado al drama un desenlace que tiene más de literario que de humano y de real.

Los liquidadores de estas casas solariegas, que ejercieron señorío durante siglos, no suelen tener el vigor corporal y moral, la grandeza de este don Javier de Avendaño de "El solar", que más parece un conquistador que un vencido, el fundador de una dinastía que el último representante de familia noble venida a menos.

Claro está que con un hombre de otro temple no hubiera sido posible el drama.

Avendaño es un carácter de hierro y, grande en todo, después de dilapidar su fortuna, se niega a rehuir la miseria, que considera como la responsabilidad y el castigo de sus culpas, y rechaza el amparo que le ofrece su familia.

Pero la miseria puede ser la abyección, y para no deshonrar el apellido decide suicidarse. Ya tiene adoptada esta resolución, cuando la casa solariega va a pasar a manos del prestamista que le facilitó dinero en hipoteca, y entonces, ante la imposibilidad del rescate, por negarse a ello el acreedor, adopta el gesto dramático de prender fuego al edificio, para perecer entre sus ruinas.

La obra de Lorente no es más que un episodio, que sólo tiene un valor puramente literario. El autor ha planteado un problema y no ha hallado solución para él, porque con el desenlace que ha dado al drama no resuelve nada, y lo que ha hecho en realidad ha sido la apología del suicidio.

El teatro ha sufrido una gran transformación en pocos años y las obras del corte de "El Solar", en las que los conflictos se resuelven de una manera violenta, resultan ya un poco anticuadas.

Es lástima que un escritor de talento como Lorente, y que ya domina la técnica teatral, no haya sacado todo el partido posible de un asunto que es excelente para una comedia moderna y de una orientación liberal. En la lucha por la vida perecen los débiles y los inadaptados, y en la sociedad contemporánea sólo es fuerte el trabajo.

La nobleza tuvo razón de existir cuando los señores feudales; por su calidad de guerreros, podían amparar y proteger a sus vasallos.

En cuanto esté derecho de protección armada pasó de los nobles al Estado, la aristocracia perdió todos sus privilegios y desapareció como clase social.

Los intentos que haga la burguesía en nuestros tiempos para sustituir a la aristocracia, pretendiendo fundar señoríos perdurables, tienen que fracasar inmediatamente que los herederos de los que amontonaron su fortuna trabajando dejen de trabajar a su vez. Este es el caso del protagonista de "El solar", y por eso en la obra, quien verdaderamente tiene razón es el comerciante enriquecido que ha adquirido la casa solariega, porque él trabaja y es útil. No es él, en el fondo, quien despoja de "El solar" a sus antiguos poseedores; es la vida, que tiene que ser inflexible con los que vulneran sus leyes.

Morano obtuvo un triunfo personal resonante. Se le aplaudió con gran entusiasmo y a él le correspondió el éxito en gran parte. Muy bien Amparo F. Villegas, que es una gran actriz, y muy entonados todos los demás.

Para todos hubo merecidos aplausos.

ROSARIO GIL tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que desde el martes, 7 del corriente, expondrá en sus salones, Ballén, 2, 1.º, una lujosa y extensa colección de vestidos y abrigos, últimos modelos de esta temporada.

NUESTROS PAISANOS EN CUBA Una velada de la Juventud Montañesa.

Con una animación extraordinaria se celebró el anunciado festival preparado por el cuadro artístico de esta prestigiosa sociedad que dirige el simpático joven Baldomero Pacheco, en la noche del 13 de septiembre próximo pasado.

Entre los interesantes números que formaban el programa, figuraban un recital al piano, ejecutado por la linda señorita Magdalena Rabanal; un canto de concierto por la estudiante de la Juventud, varios números de canto a cargo de las sopranos señoritas Charity Suárez y María Adams, y por afamados tenores y barítonos; la señorita Emma Piñero recitó, con su acostumbrada gentileza, algunas poesías y se puso en escena el entremés de los Quintero que lleva por título "La Pitanzá", con el siguiente reparto: Jesusa, señorita Adelina Piñero; señor Clemente, Baldomero Pacheco; Andrés, señor E. Camino; alcanzando los actores numerosos aplausos por su justa interpretación.

La velada terminó con un magnífico baile que instrumentó la brillante orquesta del profesor Pablo Zeruquera.

Esta fiesta artístico-bailable se organizó exclusivamente en obsequio de los señores socios y sus familias, que salieron complacidos de la velada y deseando se repitan con frecuencia estas agradables fiestas de sociedad.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

Pastillas de café y leche de LOS PIRINEOS GUERNICA (VIZCAYA) Probadlas. No queremos más. Se venden en todas partes.

Comisión provincial.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Aurelio Ballesteros, asistiendo los vocales señores Payno, Ribesaygua, R. Jiménez y secretario accidental, señor Anés, adoptando a continuación las siguientes resoluciones:

Se informó al señor gobernador en el expediente instruido por la Sociedad "Electra de Viego", para la instalación de una línea eléctrica y otra telefónica desde la Central de Camarmeña, en Oviedo, a Reinosa, en la provincia de Santander.

Se acuerda adjudicar definitivamente a don José Cabrillo la subasta de las obras para la construcción de dos edificios en el Depósito de caballos sementales, instalado en Campogiro.

Se acuerda que por la Contaduría se expida la certificación que se solicita por el Juzgado de Instrucción del distrito del Este, de esta ciudad, y referente al pago de contingente provincial del Ayuntamiento de Lluena.

Se admite la dimisión del profesor de la Banda de la Casa de Caridad don Gerardo Ruiz, y se nombra en sustitución suya a don Pedro Orovivo.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: de varios efectos suministrados a la panadería provincial; la de leche suministrada a la Casa de Caridad durante el tercer trimestre del actual año, por la lechería "La Zepita"; de estancias de dementes pobres de esta provincia durante mencionado trimestre en los manicomios de Palencia, Santa Agueda y Casa de Salud de Ciempozuelos.

Serán reclusos en el Manicomio provincial de Valladolid dos presuntos dementes de esta provincia. Se autorizó al director facultativo.

Comisión provincial. Junta local de Santander.—Presidente, ayudante de la Comandancia de Marina; don Manuel Hoz, vocal; don Eulogio Hoz, suplente; don Luis Seoane y don Manuel Rivero; don José María Solar Sierra y don José San Sebastián; doña Rosario Abarcá Irula y don Florencio Iradi Irula; don Teófilo González Aparicio y don Víctor Gómez; don José Palazuelos y don Emilio Solaguieto.

Junta local de Laredo.—Presidente, ayudante de Marina; don Matías Marsella, vocal; don Pedro Calle Sierra, suplente; don Manuel Ochoyavias y don Pedro Amado; don Rufino Argüero y don Bautista Blanco; don Juan Díaz Martínez y don Antonio Montes.

Junta local de Santoña.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Claudio Badiola Arriola, vocal, y don Nicanor Inastrillas Ruiz, suplente; don Enrique Sampedro Villasante y don Luis Zárraga Arenayo; don Antonio Bengoechea Arriola y don Celestino Ibañez Salcines; don Agustín de la Fragua Díez y don Francisco Albo Abascal; don Francisco Albo Abascal y don Manuel de la Fragua; don Pedro Argos Pla y don Gregorio Palacios.

Junta local de Requejada.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Isidoro Gorordo Otorvuy y don Juan Miguel Argueda; don Atanasio Miera Gutiérrez y don Victoriano Otero Ruiz; don Fernando Gutiérrez López y don Bernardino Tresgallos.

Junta local de San Vicente de la Barquera.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Justo de Leque Zubicaduy y don Florencio González Sánchez; don Lorenzo Urquiza Villa y don Demetrio Mantecón; don Miguel Galaz Montealegre y don Urbano Velarde Barrio; don Arapito Fernández Gutiérrez y don Manuel Fernández Gutiérrez; don Tomás Carranceja Escandón y don Antonio Díaz de la Campa; don Avelino Borrilla Escandón y don Severino Gutiérrez González.

Junta local de Castro Urdiales. Presidente, señor ayudante de Marina; don Ambrosio Aqueche y don Cayetano Romaña; don Daniel Tueros y don Juan García; don Dionisio Erquisia y don Ramón Gómez; don José Garma y don Félix Garma; don Alfredo Salvarrey y don Francisco Gómez; don Aniceto Villanueva y don Miguel Perales.

del Hospital para adquirir varios medicamentos.

En la Casa de Caridad ingresarán tres asilados.

Se acordó quedar enterada del telegrama en que el señor presidente accidental de la excelentísima Diputación da cuenta de haberse firmado en Madrid por las Diputaciones interesadas la escritura de cesión del proyecto del ferrocarril Ontaneda-Burgos-Soria-Catalayud, a la Compañía "Santander-Mediterránea", haciendo constar la satisfacción de haberse llevado a feliz término tal acto.

Asimismo se acuerda quedar enterada de que por la Dirección de Administración ha sido elevada a primera categoría la Contaduría de fondos provinciales de esta provincia.

Se aprobó la liquidación de ingresos obtenidos por la Banda de la Casa de Caridad, durante el presente año, haciéndose un reparto análogo al del anterior, a pesar de que se realizaron menos salidas por la referida agrupación musical, y de que ésta no se ha fraccionado para llevarlas a cabo.

Se dió cuenta, y fué estimada en todas sus partes, de una moción del vocal señor R. Jiménez, referente a la reglamentación de enfermos en el Hospital provincial y a la forma en que se ha de llevar a cabo la hospitalización de los mismos y de los que debían asistir solamente a la cura diaria.

Se acuerda quedar enterada de una real orden del Ministerio de Marina, autorizando a la Diputación y Ayuntamiento de Santander para sostener los estudios privados de la Escuela de Náutica, con arreglo a la real orden de 4 de julio último. Y se levantó la sesión.

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—Teléfono 8-69.

Sidra EL GAITERO Champagne

Las Juntas de Pesca.

He aquí la relación de los vocales y suplentes que han sido nombrados para formar parte de la Junta provincial de Pesca de la provincia marítima de Santander, así como la relación de la constitución de las Juntas locales de los mismos:

Junta provincial.—Presidente, señor comandante de Marina, don Julio Gutiérrez; vocal nato, segundo comandante de Marina, don Antonio de la Inera; vocal naturalista, director de la Estación de Biología, don Luis Alaejos; vocal asesor de la Comandancia, don Gerardo Nardiz; Vocales electivos: don Pedro Bilbao, vocal; don José Seoane, suplente; don José María Hoz y don Plácido Salas; don José María Solar y don José San Sebastián; don Cándido R. Abarcá Irula y don Florencio Iradi; don Juan Monar Oquendo y don Alfredo Alday Redonet; don Ventura Beivide y don Sebastián Bringas.

Junta local de Santander.—Presidente, ayudante de la Comandancia de Marina; don Manuel Hoz, vocal; don Eulogio Hoz, suplente; don Luis Seoane y don Manuel Rivero; don José María Solar Sierra y don José San Sebastián; doña Rosario Abarcá Irula y don Florencio Iradi Irula; don Teófilo González Aparicio y don Víctor Gómez; don José Palazuelos y don Emilio Solaguieto.

Junta local de Laredo.—Presidente, ayudante de Marina; don Matías Marsella, vocal; don Pedro Calle Sierra, suplente; don Manuel Ochoyavias y don Pedro Amado; don Rufino Argüero y don Bautista Blanco; don Juan Díaz Martínez y don Antonio Montes.

Junta local de Santoña.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Claudio Badiola Arriola, vocal, y don Nicanor Inastrillas Ruiz, suplente; don Enrique Sampedro Villasante y don Luis Zárraga Arenayo; don Antonio Bengoechea Arriola y don Celestino Ibañez Salcines; don Agustín de la Fragua Díez y don Francisco Albo Abascal; don Francisco Albo Abascal y don Manuel de la Fragua; don Pedro Argos Pla y don Gregorio Palacios.

Junta local de Requejada.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Isidoro Gorordo Otorvuy y don Juan Miguel Argueda; don Atanasio Miera Gutiérrez y don Victoriano Otero Ruiz; don Fernando Gutiérrez López y don Bernardino Tresgallos.

Junta local de San Vicente de la Barquera.—Presidente, señor ayudante de Marina; don Justo de Leque Zubicaduy y don Florencio González Sánchez; don Lorenzo Urquiza Villa y don Demetrio Mantecón; don Miguel Galaz Montealegre y don Urbano Velarde Barrio; don Arapito Fernández Gutiérrez y don Manuel Fernández Gutiérrez; don Tomás Carranceja Escandón y don Antonio Díaz de la Campa; don Avelino Borrilla Escandón y don Severino Gutiérrez González.

Junta local de Castro Urdiales. Presidente, señor ayudante de Marina; don Ambrosio Aqueche y don Cayetano Romaña; don Daniel Tueros y don Juan García; don Dionisio Erquisia y don Ramón Gómez; don José Garma y don Félix Garma; don Alfredo Salvarrey y don Francisco Gómez; don Aniceto Villanueva y don Miguel Perales.

LAS NOTICIAS

DICCIONARIO GRAFICO DE ARTE Y OFICIOS

Se ha publicado el 17 cuaderno de tan notable Diccionario, que tanto ha de beneficiar y simplificar el trabajo de artistas y artesanos. Nos complacemos una vez más en felicitar y alentar a su autor, señor Lapoulipe, por su perseverante é inteligente labor.

Para la anemia, clorosis y sus complicaciones. LICOR LAPRADE El mejor y más agradable de los ferruginos.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Eduardo Alonso García, de treinta y cinco años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

—José Casuso García, de veintinueve años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Domitilo Amodia Ortiz, de once años, de quemaduras en la mano izquierda.

—Bautista Santos Noriega, de treinta y seis años, de una fuerte contusión en el dedo pulgar izquierdo.

—Soledad Noriega Noriega, de cuarenta y tres años, de una herida contusa en el parietal izquierdo y otra en el labio superior.

—José Oria Salcines, de trece años, de una herida con magullamiento en el dedo medio derecho.

—Josefa Ganzo Machín, de treinta y un años, de ligeras erosiones en ambos brazos.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 8 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE "Cántigas é Aleluyos", pasodoble. —Rodríguez.

"Sinfonía en do andante". —Beethoven.

SEGUNDA PARTE "Serenata española". —Tárrega. "La Dolores", fantasía. —Bretón. "La Bayadera", intermedio. —Kalman.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica LA EXCLUSIVA. Substituye a la manteca. Único en su clase. Pidase en todos los establecimientos. Por mayor, Santa Lucía, S. A.—SANTANDER

Confortada con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña María Setién Mediavilla.

La finada gozaba de muchas simpatías y era estimadísima por sus bondades, que la granjeaban el afecto de cuantos la trataban.

Apenados por esta desgracia, enviamos nuestro pésame más sentido a la familia de la finada, y muy especialmente al esposo, don Luis Leiva; madre, doña Dolores Mediavilla; hermanos, don Ramón, doña Carmen, doña Gumersinda y doña Dolores, y hermanos políticos, don Pedro Leiva, doña Dolores Pozas y doña Luisa Perales.

Buenaventura Muñoz y G. Lomas Subdirector del Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa. ENFERMEDADES DE LOS HUESOS Y ARTICULACIONES CIRUGIA ORTOPEDIA Consulta: de 2 a 4. Calle Maure, quinta Pitar.—SARDINERO

R. Presmanes DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 659. Estancias causadas por transeúntes, 12. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes en el Establecimiento, 139.

Joaquín Santluste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero.

J. GÓMEZ VEGA Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Consulta de 12 a 1.—Calderón, núm. 24

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: Petra Corral de la Lestra, setenta y cuatro años, Menéndez Pelayo, 88.

Distrito del Oeste. Nacimientos: varones, 1; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ana García Zorrilla, cincuenta años, Magallanes, 16. Enrique Terán Martín, treinta y nueve años, Cisneros, 13.

EL CANTÁBRICO se vende: En Bilbao: Kioscos de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao y de la estación de Aduana; kioscos del Arrenal de doña María Alvarez, de Peñita y de González; estanco del Boulevard; puesto de Manuel Victoria, calle de San Francisco, y don Teófilo Cámara, plaza de Salsarredo, 15, y estanco de Urquijo, 21. En Baracaldo: En la estación del ferrocarril de la Hija de Portuñales, y Lorenzo Lezcano. En Oviedo: Kiosco de la estación de los ferrocarriles económicos de Asturias. En Palencia: Don Luis Macho, Mayor Principal, 29. En Valladolid: Don Francisco Valero. En Madrid: Don M. Ontañón, Arenal, Kiosco "Los Calatraves". En El Ferrol: Don Celestino Comadrá, San Francisco, 28. En Barcelona: Don José Rexachs, rambla del Centro (frente al teatro Liceo).

Teatro Pereda Compañía MORANO HOY, A LAS 6 Y 15.55 DE ABOHO El alcalde de Zalamea HOCHÉ, A LAS 10 Y 30 MI HERMANO Y YO de los hermanos Quintero.

RETO La Gimnástica de Miranda reta a los pequeños de Peñacastillo, para jugar un partido amistoso el domingo, a las tres y media, en los campos que ellos designen. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Rafael Estrada Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

Pastillas de café y leche de LOS PIRINEOS GUERNICA (VIZCAYA) Probadlas. No queremos más. Se venden en todas partes.

EL CANTÁBRICO se vende: En Bilbao: Kioscos de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao y de la estación de Aduana; kioscos del Arrenal de doña María Alvarez, de Peñita y de González; estanco del Boulevard; puesto de Manuel Victoria, calle de San Francisco, y don Teófilo Cámara, plaza de Salsarredo, 15, y estanco de Urquijo, 21. En Baracaldo: En la estación del ferrocarril de la Hija de Portuñales, y Lorenzo Lezcano. En Oviedo: Kiosco de la estación de los ferrocarriles económicos de Asturias. En Palencia: Don Luis Macho, Mayor Principal, 29. En Valladolid: Don Francisco Valero. En Madrid: Don M. Ontañón, Arenal, Kiosco "Los Calatraves". En El Ferrol: Don Celestino Comadrá, San Francisco, 28. En Barcelona: Don José Rexachs, rambla del Centro (frente al teatro Liceo).

EL CANTÁBRICO se vende: En Bilbao: Kioscos de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao y de la estación de Aduana; kioscos del Arrenal de doña María Alvarez, de Peñita y de González; estanco del Boulevard; puesto de Manuel Victoria, calle de San Francisco, y don Teófilo Cámara, plaza de Salsarredo, 15, y estanco de Urquijo, 21. En Baracaldo: En la estación del ferrocarril de la Hija de Portuñales, y Lorenzo Lezcano. En Oviedo: Kiosco de la estación de los ferrocarriles económicos de Asturias. En Palencia: Don Luis Macho, Mayor Principal, 29. En Valladolid: Don Francisco Valero. En Madrid: Don M. Ontañón, Arenal, Kiosco "Los Calatraves". En El Ferrol: Don Celestino Comadrá, San Francisco, 28. En Barcelona: Don José Rexachs, rambla del Centro (frente al teatro Liceo).

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

VARIOS EX MINISTROS HAN SIDO NOMBRADOS CONSEJEROS DE ESTADO

## El Gobierno dice que hoy ha sido día de descanso para las columnas que operan en Marruecos.

Se ha leído en el Consejo un proyecto de decreto extendiendo la enseñanza técnica a los obreros.

### DESPACHO Y VISITAS

Madrid.—A la hora de costumbre fué a la Presidencia el marqués de Magaz, despachando con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Marina y Fomento.

Después del despacho, el presidente interino recibió varias visitas, permaneciendo luego trabajando hasta el mediodía.

### EN PALACIO

A las diez y media de la mañana fué a Palacio, para despachar con el Rey, el vocal del Directorio general Navarro, quien, al salir, no hizo ninguna manifestación a los periodistas.

### AUDIENCIA REGIA

Terminado el despacho con el general Navarro, el Monarca recibió en audiencia a los siguientes militares: Consejero del Supremo de Guerra y Marina señor García Parreño; coronel del regimiento de Castilla, señor Urbano; capitán de navío, jefe de la Sección de Campaña del Ministerio, señor Cervera; capitán de navío señor Lapuente; teniente coronel del primer batallón de ferrocarriles señor Navascués; comandante del regimiento de Saboya señor De Pablo; capitán del regimiento del Rey señor Gutiérrez Calderón, y teniente coronel de la Escolta real señor Sánchez del Aguila.

**JULIAN GIL SASTRE.**—Gran sardón en trajes y gabanes. Hechuras y fotos desde 50 pesetas.—Briamenor, 8, 2.º, doha.

### EL APLAZAMIENTO DE UNA EXPOSICION

Las entrevistas que estos días está celebrando el alcalde de la ciudad ponal, barón de Vivor, con los vocales del Directorio, versan principalmente sobre la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona, cuya celebración estaba fijada para el año 1926 y que habrá de ser aplazada hasta 1929.

Este aplazamiento se debe a las dificultades de organización y a la escasez de créditos en el presupuesto.

### CARENCIA DE NOTICIAS

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, llegó a la Presidencia a las cinco de la tarde.

Interrogado por los periodistas, dijo que no tenía nada de particular que comunicarles. En Marruecos—añadió—no hay nada nuevo. Si hubiera alguna noticia no dejaría de comunicarla seguidamente a la Prensa.

Poco después llegaron a la Presidencia el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional y el delegado regio del Comité algodonero, quienes conferenciaron con el marqués de Magaz.

A la salida anunciaron a los periodistas que mañana se proponen marchar a Barcelona, a donde van con objeto de contratar con la Compañía Catalana Algodonera las cantidades que necesitará adquirir la fábrica de Sevilla.

### VISITANDO AL PRESIDENTE

Antes del Consejo recibió el marqués de Magaz varias visitas, siendo las más importantes las del embajador de Francia en Madrid, del embajador de España en Londres, del vicepresidente del Consejo de Estado, señor Cortezo, y la del marqués de Hoyos.



### EL CONSEJO

Los vocales del Directorio quedaron reunidos en Consejo, bajo la presidencia del marqués de Magaz, a las siete menos cuarto de la tarde.

La reunión se prolongó hasta más de las nueve.

El general Vallespinosa dijo a la salida del Consejo que no había nada nuevo de Marruecos.

Hoy ha sido día de descanso para las columnas.

Los heridos—añadió—van siendo evacuados y hospitalizados convenientemente.

Entre Ceuta y Tetuán las comunicaciones son normales.

Al Consejo han asistido—continuó diciendo el general Vallespinosa—los subsecretarios de Instrucción pública, Guerra y Trabajo.

Los dos primeros dieron cuenta de varios expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

El de Trabajo leyó un proyecto que es de gran interés y trascendencia, puesto que en él se propone extender la enseñanza técnica a los obreros para que se especialicen y obtengan títulos de aptitud.

**NOMBRAMIENTO DE VOCALES PARA EL CONSEJO DE ESTADO**

La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha designado al conde de Romanones como representante suyo en el Consejo de Estado.

Han sido nombrados vocales de dicha institución, en concepto de ex ministros, don Dámaso Berenguer, don César Silió, el almirante Aznar y el señor Argüelles.

### EL PRINCIPE DEL PIAMONTE, EN ESPAÑA

Granada.—El príncipe heredero de la Corona de Italia llegó procedente de Cádiz a esta capital en la mañana de hoy, con objeto de visitar los monumentos más importantes y la Alhambra.

Acompañaban al príncipe el embajador de Italia, los ayudantes de Su Alteza y el almirante de la escuadra italiana fundada en Cádiz.

Después de descansar un rato en el Hotel Alhambra, donde se hospeda, el príncipe Humberto salió a pasear por la ciudad.

La estancia del príncipe se prolongará en Granada hasta el viernes, habiendo organizado las autoridades varios actos en su honor.

Por la tarde fué obsequiado con un vino de honor en el Ayuntamiento.

## Fernando Estrañi

### SISTEMA NERVIOSO

#### ELECTRODIAGNÓSTICO

#### ELECTROTERRAPIA

CASTELAR, 1.—TELÉFONO 242.

#### COGIDA DE UN BANDERILLERO

Madrid.—Según noticias recibidas de Lozoya, en un festival taurino que se celebró en aquel pueblo, fué cogido Juan García, banderillero de Lalanda.

El torero sufrió dos cornadas, una de las cuales es grave.

#### LA EXPOSICION DEL TRAJE REGIONAL SERA UN EXITO

Madrid.—Van muy adelantados los trabajos de organización de la Exposición del traje regional, que se celebrará en breve en los locales del edificio de bibliotecas y museos.

Se han recibido 150 trajes y con los que están anunciados y se esperan de un momento a otro, se cree que llegará el total a 250.

Se expandrán los trajes en dos grandes salas, el patio central y varios pabellones.

En la Exposición figura una calesa de época, propiedad del ex matador de toros "Bombita", y en ella se colocarán dos maniqués adquiridos por Ricardo Torres en París, y vestidos con trajes hechos en España.

Varios escultores están modelando los maniqués que servirán para colocar en ellos los trajes de la Exposición. LA SESION DE CLAUSURA DEL CONGRESO DE GEODESIA Y GEOFISICA.

Madrid.—Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Geodesia y Geofísica.

Se abrió la sesión a las diez, presidiendo el señor Lallemans.

El coronel Perrier, secretario de la Sección Geodésica, hizo constar que ésta se ha reunido ocho días antes del comienzo de los trabajos del Congreso y el Comité ejecutivo dos días antes.

Esto ha permitido terminar la abundante labor de esta Sección, examinándose trabajos de 25 naciones.

Uno de los acuerdos más importantes ha sido el relativo a la adopción de un elipsoide único de referencia.

Otro de los acuerdos adoptados por la Sección, también muy importante, es el contenido en la proposición del profesor italiano Barchielli, presidente de la Unión Internacional de Geografía referente a proyecciones.

El coronel Perrier sometió a la Asamblea la conveniencia de calcular un arco de meridiano que, comenzando en el Océano Glacial y atravesando varios países, termine en África.

A continuación dió cuenta de que la Sección de Geodesia ha examinado, juntamente con la de Oceanografía, la conveniencia de dar una mayor extensión a las cartas topográficas y oceanográficas.

El presidente de la Sección de Meteorología sometió a la Asamblea, en nombre de la Sección de referencia, la necesidad de reformar el calendario gregoriano, mejorándolo en forma que sea adecuado a la meteorología.

El director del Observatorio del Ebro prestó su conformidad a la proposición del presidente de la Sección de Meteorología, siendo también sustentada por el señor Napier, de que se manifieste al Consejo de la Unión la conveniencia de una reforma del calendario gregoriano que satisfaga mejor las exigencias de la meteorología.

Todas las Comisiones han hecho propuestas, siendo aprobadas por unanimidad.

El delegado checoslovaco propuso que la asamblea de 1927 se celebre en Praga.

Los delegados de Polonia, Suecia y Portugal pidieron que la próxima asamblea se celebre en sus respectivos países. Por unanimidad se acordó que tenga lugar en Praga.

El señor Lallemans pronunció un discurso felicitándose por el éxito del Congreso y expresando su gratitud hacia España por las atenciones que en ella se han dispensado a los delegados extranjeros.

Los delegados emprendieron anoche un viaje de turismo, salien-

do unos para Andalucía y para Valencia otros.

### UN GUARDIA AGREDIDO

Madrid.—Un guardia de la Policía urbana se presentó en una panadería propiedad de Román Quintana, con objeto de hacer un repeso de pan.

El propósito del guardia no fué del agrado del tahonero, que recibió a aquel en actitud hostil.

El agente de la autoridad persistió en llevar a cabo el repeso y entonces el tahonero y algunas otras personas que se encontraban en el establecimiento, agredieron al guardia. Con este motivo se formó un gran escándalo, habiendo sido detenidas cinco personas.

### COMISION BARCELONESA

Madrid.—Una Comisión formada por el alcalde de Barcelona, señor barón de Vivor; el primer teniente de alcalde y un concejal, visitó al subsecretario de Fomento para interesarle la resolución de asuntos que afectan a Barcelona y que son de gran interés para aquella capital.

También se entrevistó la Comisión catalana con el alcalde de Madrid para cambiar impresiones respecto de algunos problemas municipales.

### LA ASAMBLEA DE LA UNION UNIVERSITARIA HISPANOAMERICANA

Madrid.—En la Universidad Central se ha verificado hoy la asamblea general de la Federación Universitaria Hispanoamericana.

El señor Naveda, que preside, explicó los fines que persigue la Federación y los medios más adecuados para llevarlos a la práctica.

Se leyó, por el secretario, una extensa Memoria en la que se detallan los trabajos realizados por la Federación y los que ésta se propone llevar a cabo en breve.

Los trabajos realizados por la Federación y los que ésta se propone por unanimidad se aprobó un voto de gracias al presidente, señor Naveda, por la brillante labor que ha realizado.

Luego se leyó una comunicación de los estudiantes de Chile, invitando a que se envíen delegados al Congreso latinoamericano, que se celebrará en Santiago de Chile el año próximo.

El señor Naveda anunció que había sido invitado por el rector de la Universidad de Buenos Aires para dar algunas conferencias en aquel centro docente.

Se procedió a la elección de la nueva Junta, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente, el señor Naveda, reelegido; vicepresidente, don Tomás Quintana; secretario, don Pedro Carranza, mejicano; vicesecretario, don Vicente Jiménez, del Paraguay; tesoroero, don Pablo Peláez, de Honduras. También se eligieron otros vocales, designándose a españoles e hispanoamericanos de diferentes Repúblicas.

## CORDERO ARRONTE

### MEDICO

Especialista en enfermedades de niños. Consulta de 11 a 4.

PAZ, número 2, tercero.—Teléf. 1024.

### LAS VEJACIONES A LOS OBREROS EN DOS HERMANAS

Sevilla.—El propietario de la fábrica de yute de Dos Hermanas, ha visitado al gobernador para manifestarle que no eran ciertas las noticias que habían publicado los periódicos acerca de las vejaciones de que eran objeto los obreros de su fábrica y que dichas noticias habían sido propaladas por gentes que querían perjudicarle.

Añadió que él se preocupaba de beneficiar a sus obreros, construyendo viviendas y estableciendo cooperativas.

En contra de las manifestaciones de dicho industrial, los inspectores del Trabajo que han regresado de Dos Hermanas han manifestado al gobernador que han podido comprobar las denuncias hechas sobre vejaciones a los obreros y obreras.

En dicha fábrica trabajan 1.500 operarios, de los cuales 600 son hombres, y los restantes mujeres y niños, que trabajan hasta once horas diarias.

Además, los inspectores del Trabajo han dado cuenta al gobernador de otras deficiencias observadas.

### VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO

Tarragona.—En la Audiencia ha comenzado a verse hoy la causa seguida contra Antonio Perera por asesinato de José Ricor.

El hecho de autos tuvo lugar el día 2 de enero en la Fonda Verdú, de esta ciudad.

El agresor y su víctima trabaron amistad y anduvieron juntos por la noche, visitando diferentes espectáculos.

Entonces el Antonio pudo ver que el José tenía dinero en la cartera.

Al levantarse por la mañana el Antonio entró en el cuarto de su amigo y cuando se hallaba inclinado sobre la jofaina lavándose la cara, le asestó una puñalada en el cuello, matándole.

Una vez cometido el crimen, despojó a su víctima de la cartera y de todo el dinero que guardaba en los bolsillos, y huyó por el tejado.

Al percibirse en la fonda de lo ocurrido, se avisó a la Policía, que inmediatamente se puso en persecución del asesino, capturándole.

El fiscal calificó los hechos de asesinato que tiene por móvil el robo, con la agravante de alevosía, y pide para el procesado la pena de 17 años y cuatro meses de prisión.

## De MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

Madrid.—En la Presidencia se facilitó esta mañana el siguiente parte oficial de guerra:

"Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sectores de Ceuta, Gomara y Tetuán, sin novedad."

Sector de Fondak.—En razzia realizada ayer, y al replegarse el servicio de protección de la carretera, fué atacada la caballería de la Mehalla cerca del poblado de Tautit, resultando muerto el teniente de Caballería de la Mehalla de Tetuán, Guillermo Kipatrik y un mokaden, seis askaris heridos y dos indígenas muertos, y dos heridos de la Mehalla de Xauen.

El batallón de Alba de Tormes amparó a la Caballería con su fuego.

El convoy a Viban y Sedueza fué agredido por numeroso enemigo, al pasar el río, resultando tres askaris muertos y dos heridos.

La agresión fué inmediatamente repelida, haciendo al enemigo cinco muertos, de los que se recogió uno con armamento.

Sector de Xauen.—La Mehalla número 4 sostuvo tiroteo con el enemigo en Garuxi, teniendo dos askaris muertos.

Sector de Larache.—Siguen hostilizadas las posiciones del Macizo de Beni Garfet.

Sector de Alcázar-Tefer.—Ha sido evacuada, sobre Tafot, la posición de Helia."

### UNA INTERESANTE CONVERSACION CON PRIMO DE RIVERA

Tetuán.—Todas las noticias que se reciben del campo confirman que en la zona occidental se han vuelto a presentar numerosos enemigos.

Conversando con los periodistas, el general Primo de Rivera ha manifestado que el jefe de los rifeños, Abd-el-Krim, se encuentra en Tiguais en compañía de su hermano Mohamed, que es quien manda la jarca rebelde que se halla situada en Talamboc. Con los rifeños se han unido muchos gomaris.

Actualmente la atención del mando está fija en los movimientos que se realizan en la zona de Larache, donde los cabileños de Sumata, que siempre se han distinguido por su rebeldía y espíritu guerrero, se muestran muy levantiscos, habiendo atacado varias posiciones de Benigoret.

En vista de ello, se han formado en diversos campamentos columnas que han comenzado a operar rápidamente, para castigar la audacia enemiga y socorrer a las posiciones atacadas.

Las tropas que forman las guarniciones de las posiciones facilitan notablemente la acción del mando con su actuación brillante manejando todos los elementos disponibles.

No pienso volver a España—dijo el general Primo de Rivera—mientras continúen las operaciones, por estimar que la presencia del Directorio en Marruecos es favorable para el buen espíritu de las tropas, que se ven apoyadas y fortalecidas.

El marqués de Estella dedicó grandes elogios al excelente comportamiento de las tropas, que están realizando una labor admirable, de la que no se puede dar una cabal idea.

Al hacer estos elogios de las fuerzas combativas aludió a la labor realizada y a la que queda por hacer hasta que el enemigo quede duramente castigado.

Refiriéndose a las comunicaciones, dijo que con Tánger, Larache y Alcázar se puede comunicar con gran facilidad.

Habló también el presidente acerca de los futuros planes del Directorio en lo que a Marruecos se refiere, y aunque no fué muy explícito, indicó que, para evitar un gasto de muchos millones de pesetas que hoy se invierten en el mantenimiento de varias posiciones de la zona occidental, éstas no serán mantenidas en lo sucesivo.

## Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO Y ANO. RAYOS X.—MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 4 y de 3 a 5.—Teléf. 603. Pasa, 9, esquina a Lealtad.

### DETALLES DE LAS OPERACIONES

Tetuán.—Se conocen algunos detalles de la operación iniciada en el sector de Buharrax para socorrer a esta posición.

Una columna compuesta por fuerzas de la Mehalla, al mando del capitán don Julio Garde, y fuerzas de artillería a las órdenes del capitán don Antonio Martí, salió de Ben Karich con dirección a Buharrax, recorriendo la mitad del camino sin ninguna dificultad y poniendo en fuga al enemigo que intentaba oponerse al paso.

La operación prosiguió con la cooperación de la columna mandada por el coronel Ovilo.

El general Navarro, que estaba en el Zoco el Arbaa, regresó hoy a Te-

túan para seguir el curso de la operación y tomar las medidas oportunas con ella relacionadas.

La columna del general Castro Girona, en la que figuraba una bandera del Tercio al mando del teniente coronel Franco, entabló combate con una jarca enemiga compuesta por más de 300 moros, de los cuales casi todos fueron muertos por nuestras tropas. Según declaración de los propios enemigos, sólo lograron salvarse cuatro. Por nuestra parte tuvimos pocas bajas que lamentar.

La columna prosiguió su avance por el camino de Xauen, estableciendo varios puestos que se consideran de importancia y mediante los cuales quedarán aseguradas las comunicaciones con Xauen.

### GANADO RECUPERADO

Tetuán.—De la posición de Regala han salido esta mañana fuerzas de la mehalla, haciendo una incursión en territorio rebelde y recogiendo ganado robado ayer por el enemigo en los poblados pacíficos.

### LA ACTUACION DE LOS AVIADORES

Tetuán.—La aviación continúa desarrollando una activísima labor, cooperando eficazmente a las operaciones de nuestras tropas.

La primera escuadrilla ha realizado vuelos sobre la cabila de Beni Mesaud, bombardeando el poblado de Rafla y regresando sin novedad.

Ayer llevó esta escuadrilla un convoy a la posición de Guahar, dejando caer sobre ella municiones, viveres y medicamentos.

La escuadrilla que manda el capitán don Rafael Orseno marchó a Larache, para unirse con aquellas fuerzas.

En lo sucesivo, las fuerzas aéreas del aeródromo de Larache quedarán constituidas por cuatro escuadrillas, al mando de los capitanes Quintela, Morante y Florencia.

Del aeródromo se ha hecho cargo el capitán señor Calvo.

### SUSPENSIÓN DE LOS CURSOS ESPECIALES DE MEDICINA

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición suspendiendo los cursos especiales de Medicina creados por real orden de primero de agosto último. Los alumnos que los cursaban deberán incorporarse a sus destinos en África, en conformidad con lo que establece la real orden de 29 de septiembre. Conservarán el derecho a continuar sus estudios cuando regresen de África.

### A CUBRIR BAJAS

Madrid.—Se ha dispuesto que vayan a cubrir bajas en los Regulares de Larache dos capitanes, cinco tenientes y siete alféreces.

### FELONIA DE LOS MOROS CASTIGADA SERIAMENTE

Madrid.—El corresponsal en África de un diario de la noche, narra un episodio ocurrido el domingo, en Seruta.

Al ir ese día nuestras tropas a la aguada, que está cerca de la posición, vieron un grupo como de unos treinta Regulares que también se estaban aprovisionando de agua.

Al regresar los soldados a la guarnición, cuando daban la espalda a los Regulares, éstos hicieron una descarga que causó algunas bajas.

Al percibirse de la traición las fuerzas que guarnecían Seruta, salieron rápidamente de la posición una compañía del Tercio, que se abalanzó sobre el enemigo. Se entabló una furiosa lucha cuerpo a cuerpo, y los moros huyeron, dejando en nuestro poder siete muertos y cuatro prisioneros.

El capitán Robles, que mandaba la compañía, y un teniente, resultaron levemente heridos.

### LA COLUMNA DE MOLA ASALTA UNAS TRINCHERAS ENEMIGAS

Tetuán.—En Xauen, días pasados, la pequeña columna que manda el teniente coronel Mola encontró un grupo enemigo perfectamente atrincherado.

A la voz de ¡a ellos!, el teniente coronel Mola (a quien algunos periódicos daban días atrás por muerto) se lanzó hacia la trinchera. Le siguieron valientemente las tropas y se entabló un terrible cuerpo a cuerpo con el enemigo.

Los moros huyeron ante el empuje irresistible de los nuestros, dejando en nuestro poder cuarenta y cinco cadáveres y cuatro prisioneros.

En la trinchera abandonada se hallaron cuarenta y nueve fusiles, picos y palas.

También se hallaron tortas morunas de bigos, con las cuales los rebeldes se alimentaban durante varios días.

Se registró a los cadáveres, encontrándoseles varios documentos. Uno de ellos era una carta, y en ella se decía que cuando vieran que un auto pasaba a Xauen, era señal de que todos los rifeños habían muerto, pues mientras vivieran atacarían a todos los convoyes que intentaran pasar.

En la trinchera había bastantes bombas de mano.

Entre los objetos hallados, figuran carteras de cuero morunas, que se vendieron en la plaza de 20 a 25 duros.

Se ha podido comprobar que entre los muertos figuran moros notables y el jefe del grupo que nos hostilizaba.

Los prisioneros han dicho que los fusiles que tienen los cabileños se los ha vendido Abd-el-Krim a cinco duros cada uno.

Añadieron que las gentes que recluta Abd-el-Krim proceden de las cabilas de Beni Osmar, Gomara y las del Rí. Se negaron a decir cómo obtienen los trajes de Regulares y de legion-

rios, afirmando que Abd-el-Krim ha dicho que castigaría duramente a quien descubra la procedencia de esos uniformes.

**EL CAPITAN OCHANDIANO, HERIDO**  
Madrid.—Se han recibido noticias de que el capitán Ochandiano, hijo del general, está herido.

A hacerse cargo del herido, han salido su hermano el teniente coronel y un hijo de éste.

### EL MANDO DE LA MEJALA DE TETUAN

Tetuán.—Se ha dispuesto que el comandante Varela cese en el servicio que prestaba en la Alta Comisaría y tome el mando de la mejala de Tetuán.

### FUERZAS A ARCILA

Tetuán.—En los vapores "Atlante" y "Reina Victoria" han embarcado, con destino a Arcila, las fuerzas de Regulares de Larache que manda el teniente coronel Mola.

### PREMIANDO A LOS MOROS LEALES

Tetuán.—En el Zoco Afta se ha anunciado, por medio de pregones, que el Gobierno, para recompensar la lealtad de los habitantes de aquellas cabilas, los empleará en las obras de construcción de la carretera y del ferrocarril.

### TENIENTE CORONEL HERIDO

Tetuán.—El teniente coronel Alvarez Arenas, que opera en Buharrax, ha sido herido en un brazo.

### POSICION HOSTILIZADA

Melilla.—La posición Teruel ha sido hostilizada por el enemigo, siendo rechazado el ataque por las fuerzas de la guarnición con fuego de fusilería.

### PARTE OFICIAL DE MADRUGADA

Madrid.—Esta madrugada se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de guerra:

"Zona oriental, sin novedad. Zona occidental.—Sectores de Ceuta, el Fondak y Tetuán, sin novedad."

Sector de Xauen.—Fuerzas del sector de Xauen y la columna del general Castro, en Zoco el Arbaa, continuaron dedicándose a la protección de convoyes y de la carretera, habiendo establecido ayer dos puestos fortificados en el barranco de Xeruta, para mayor facilidad de los servicios.

Sector de Alcázar Sefe.—Ayer fué evacuada la posición de Megarta, efectuando la retirada su guarnición apoyada por la jarca amiga.

Se reforzó la artillería de la posición de Anlet.

Sector de Arcila.—Al hacer la aguada en la posición de Cudia Amanran, el enemigo, emboscado, hostilizó.

La agresión fué rechazada energicamente por la columna de Megaret."

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PASTERIA :: Negros y azules garantizados ::

Torrelavega

HERIDO POR UNA VACA Ayer ocurrió en el inmediato pueblo de Campuzano un sensible accidente del que fué víctima el vecino del barrio de "La Campiza" Eloy Cayón Santibáñez, casado, de cuarenta y cuatro años de edad, cuando conducía una vaca de su propiedad desde su casa a esta ciudad. La res se desmandó, y al intentar detenerla, fué herido en el dedo índice de la mano derecha, por lo que tuvo que ingresar en la Casa de Socorro, para ser curado por el practicante de guardia, don Atilano Villar.

UN INCENDIO

En la madrugada de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 1 de la calle de Augusto G. de Linares, de la que es propietario don Manuel Díaz Bustamante, habiendo sido sofocado rápidamente por un retén del Cuerpo de bomberos. Las pérdidas son de escasa importancia.

NOTA NECROLOGICA

Nos comunican que en el pueblo de Sierrapando ha dejado de existir en la mañana de ayer la señora doña Dominica Casuso Soto, a los cuarenta y cuatro años de edad, a consecuencia de una terrible enfermedad que la retuvo en cama durante tres meses. A sus hijos, y muy especialmente a sus hermanos políticos, don Luis y don Marcelo Gómez, muy estimados amigos nuestros, enviamos la expresión del más sincero pésame.

DE VIAJE

Han salido para Madrid las señoras Consuelo García Arroyo y Generosa Molleda Ruiz, y la familia de don Juan Ceballos Avilés.

LOS CONCIERTOS DEL CANTABRO

Cada día que llega es mayor la concurrencia de gente que acude a solazarse su espíritu oyendo la escogida música ejecutada por la orquesta que dirige el aplaudido profesor señor Carraseal. El quinteto con que debutó en esta ciudad ha quedado reducido, aunque mejorado artísticamente, a un cuarteto en el que figuran, además del director, el "drummen" Enrique Mayor y la violinista Enriqueta Pailté. Estos artistas, á quienes ya conocía la afición torrelaveguense, hanse visto reforzados por una profesora-pianista, gran virtuosa en el difícil manejo de dicho instrumento, que obtuvo el primer premio extraordinario en el Conservatorio Real de Bruselas. Esta señorita, llamada Ady Desjardins, toca tan prodigiosamente el piano, que á diario cosecha numerosos aplausos. Ejecutando los solos del "Carnaval", de Schumann, y de la jota "Viva Navarra!", de Larregla, puso de relieve el mecanismo, pulsación y ajustada dicción que exige la interpretación de tan difíciles obras.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 á 12 y de 3 á 5. Plaza Baldomero Iglesias, 5. Torrelavega

Rodrigo Espina Villota Abogado

Reanuda su consulta, de 9 á 4, en Torrelavega, plaza Mayor, 5, segundo.

Santona

LO INTOLERABLE

Parece mentira, y no lo es, que los hombres revestidos de autoridad sufran equivocaciones en la hora de tratar y acordar asuntos que directamente afectan á sus pueblos, precisamente en detalles que, si su quiere, pertenecen á lo más elemental de las negociaciones.

No sabemos, ni importa nada para el caso, qué Ayuntamiento contrató el suministro de fluido eléctrico para la villa; ignoramos también en qué condiciones se estipuló este negocio, y faltanos conocer si es servicio que cuesta caro al pueblo ó es "regalo" que la Empresa le viene haciendo.

Lo que sí sabemos es que en Santona no hay luz en horas que es necesaria, y aquí lo de no poder explicarnos cómo se concertó el suministro de dicho servicio, dejando á la Empresa en libertad de dar fluido cuando se la ocurre darle pues tal supone el hecho de que en talleres, fábricas y oficinas no haya luz hasta las seis y media de la tarde, á pesar de que á las cinco ó cinco y media hace falta, para que los trabajos no ligan que suspenderse ó la vista de los obreros no sufra con las oscilaciones de la buja.

En los pasados días, nublados y cayendo incesante lluvia, oficinas hubo en las que los empleados trabajaron todas las horas con vela encendida delante de las narices. Claro está que este "plan" no tendrá la menor importancia para el señor Pradere, y tanto fuera preocuparse á sus años por los ojos de los demás.

¿Que obreros y empleados sufren extraordinaria molestia trabajando en tales condiciones? ¡Qué importa! ¿Que así pierda la vista del trabajador un cincuenta por ciento? ¡Allá cuidados!

¿No hemos quedado en que los indefensos nada merecen? Y si en los comercios no pueden ver tampoco lo que hacen, ¿qué interés puede tener esto para la Empresa, si ella cobra los recibos á su tiempo?

Ahora bien: como de todo suele haber en la villa del Señor, rogamos al señor alcalde se moleste en ver si la Empresa de referencia tiene derecho á no dar luz hasta las seis y media ó las siete, aun cuando sea precisa á las cinco, y si así es, ¿habrá que desear que el Ayuntamiento contrate nuevamente, en forma que se pueda exigir el fluido cuando sea necesario, sin reparar en que ello cueste pesetas, pues no sólo de "música" pueden vivir los santoneses, especialmente aquellos que, obligadamente, tienen que ver lo que hacen, con permiso ó sin permiso del señor Pradere.

Y, para que nadie se llame á engaño, anunciamos que, de no prestar al asunto la atención que merece, nos dirigiremos al señor gobernador civil en súplica de que termine este estado de cosas.

EL CORRESPONSAL

UN INCENDIO A las diez de la noche de ayer se declaró un incendio en la bohardilla de la casa números 8 y 10 de la calle Mayor, que en los primeros momentos causó gran alarma. A las voces de auxilio de los inquilinos de la casa, acudieron numerosos vecinos, organizándose pronto y bien los trabajos de extinción, formándose una cadena de gente que, con cubos proporcionados seguidamente por los señores Riuruejo, dueños de una ferretería próxima, llevaban agua abundante tomada del Ebro, que pasa por la parte posterior de la casa, consiguiendo á los pocos momentos dominar el fuego. Los daños causados por el incendio se calculan en unas dos mil pesetas. El alcalde, don Emiliano Alonso, y el delegado gubernativo, señor Durante, se personaron en el lugar del suceso en los primeros instantes.

BODA En la iglesia parroquial se celebró el día 4 el enlace matrimonial de los jóvenes Rufino Begil y Pilar Facundo Arias, siendo apadrinados por Manolo Arias, primo de la novia, y la simpática joven Pilar Begil, hermana del novio. Los recién casados salieron para Bilbao, San Sebastián y Plasencia. Les deseamos eterna luna de miel.

Reinosa

UNA PALIZA BRUTAL

En la tarde del domingo, hallándose jugando á la brisca en la taberna de José Cuevas, en el pueblo de Santurde, los vecinos Gabriel Cuevas, Benjamín Gutiérrez, José Gutiérrez y Jesús Cuevas García, discutieron sobre unas jugadas, dirigiéndose varios insultos entre Jesús Cuevas y Benjamín Gutiérrez y el padre de éste, Santos Gutiérrez.

Por el momento no pasó á mayores la cuestión; pero molestado Jesús por los insultos, avisó á su hermano Casimiro Cuevas, y provistos de palos, se situaron en un sitio cercano al Ayuntamiento, por donde habían de pasar Benjamín y su padre, y cuando éstos se retiraban su casa, á las nueve de la noche, fueron acometidos de una manera brutal, dándoles tan formidables estacazos que quedaron tendidos sin conocimiento, con graves lesiones en la cabeza y distintas partes del cuerpo.

El juez de instrucción, señor Fernández Rañada, y el secretario, don Hipólito Suárez, acompañados del médico forense, señor Isla, se constituyeron en el lugar del suceso tan pronto tuvieron conocimiento del mismo, instruyendo las oportunas diligencias.

Los autores de tan bárbara agresión fueron detenidos y conducidos á la cárcel de esta villa.

UN INCENDIO

A las diez de la noche de ayer se declaró un incendio en la bohardilla de la casa números 8 y 10 de la calle Mayor, que en los primeros momentos causó gran alarma. A las voces de auxilio de los inquilinos de la casa, acudieron numerosos vecinos, organizándose pronto y bien los trabajos de extinción, formándose una cadena de gente que, con cubos proporcionados seguidamente por los señores Riuruejo, dueños de una ferretería próxima, llevaban agua abundante tomada del Ebro, que pasa por la parte posterior de la casa, consiguiendo á los pocos momentos dominar el fuego. Los daños causados por el incendio se calculan en unas dos mil pesetas. El alcalde, don Emiliano Alonso, y el delegado gubernativo, señor Durante, se personaron en el lugar del suceso en los primeros instantes.

EL CORRESPONSAL



Escobedo de Camargo

LA FIESTA DE LA RAZA

He aquí el programa de los actos que se celebrarán el día 12, á las tres y media de la tarde, en la escuela de niños:

Relación del viaje de Colón, por varias niñas.

Personajes que coadyuvaron al descubrimiento de América, representados por algunos niños.

Poesías y diálogos alusivos, recitados por niños y niñas.

Homenaje de las Repúblicas hispanoamericanas á la madre Patria.

Desarrollo (por personas mayores) de los siguientes temas:

"Castilla y la América latina."

"La Montaña en América."

"Significación de la Fiesta de la Raza."

Himno alusivo á esta fiesta, entonado por los niños y niñas de las escuelas.

Juguete cómico "El mejor premio", representado por niños.

UNA BODA

El día 6 se celebró el enlace del industrial de Escobedo don Esteban Romate con la bella señorita doña Petronila Laherán. Fueron apadrinados los contrayentes por don Agapito Romate y doña Carmen de la Sota, y bendijo la unión el señor cura párroco de Puente Arce don Ramón Velo.

Desde la iglesia se trasladaron los novios y los invitados á casa de los señores de Romate, donde fueron obsequiados con una espléndida comida.

Entre los comensales figuraban la señora viuda de Herrera, madre de la novia, don Maximino de la Sota y doña Ramona de la Sota, Eustasia Vélez, Pepita Laherán, Eduardo Laherán; Elena, Luis, Carmen, Justo, José, Ramón, y Eduardo Laherán; Sarita Duva, Elena Santamaría, Catalina Carduño, Pilar Arce, Salud Herrera, Antonina Romate, Sabina Romate, Joaquina Romate, Benigna Romate, Eugenio Romate, Mauricio Arce, Andrés Arce, José Herrera, Tomás Bolado, Manolo Lanza, Benito Quintanal, Celestino Bezanilla, Vicente Bezanilla, Dionisia Bezanilla, Jacinta Elizalde y Antonia Tresgallo.

Los desposados han salido en viaje de novios para Madrid, y se disponen recorrer algunas capitales.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL Reinosa, 7 octubre 1924.

El chocolate ANGELES

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma.

Depósito en Santander: D. ANTONIO TAZÓN, Almacén de Ultramarinos.

Ruesga

LAS AGUAS DEL ASON

En el mes de julio, cuando estau vieron los ingenieros de la División Hidráulica del Ebro á formar el expediente para la concesión de las aguas del río Asón, todo el mundo se sublevaba y con justa razón protestaba del inicuo despojo que se quería hacer á muchos pueblos, para proteger á un industrial. Ha pasado el tiempo, que es el mayor sedante y calmante conocido, y ya nadie se ocupa de una cuestión que es de vida ó muerte, sobre todo para los pueblos de Arredondo, Ruesga y Ramales.

Claro está que el día que comenzasen las obras para llevarse el agua, si es que se consumaba la iniquidad, estos pueblos se desesperarían y quién sabe si llegarían en su cólera á cometer algún acto delictivo, que no les resolvería nada y tendrían que pagar como justo castigo.

Para evitar todo esto y, sobre todo, para estar prevenidos y hacer ver en las altas esferas la razón de estos míseros pueblos á oponerse á que les roben lo que la naturaleza les dió, y sin lo cual tendrían que emigrar, pues hasta la salud les faltaría, es necesario que las autoridades no se duerman, que estén arma al brazo para no sufrir una desagradable sorpresa, y que sigan paso á paso los trámites del expediente abierto, para poder oponer con oportunidad las innumerables razones que contra la concesión tienen. Para esto, nada mejor que nombrar una Comisión compuesta de un alcalde de los pueblos perjudicados, el señor delegado gubernativo del partido de Ramales, que con tanto celo é interés ha estudiado esta cuestión y se ha dado perfecta cuenta del perjuicio que ocasionaría la concesión de las aguas á estos pueblos, y de otras dos ó tres personas activas. Esta Comisión podría trasladarse á Madrid, á Santander... á donde fuera necesario, para que oyesen sus razones, y como la razón tiene mucha fuerza y se abre por sí sola paso, el éxito sería seguro.

Así que, señores alcaldes de Arredondo, Ruesga, Ramales, Ampuero,



Limpías, Colindres, Laredo y Santona, no dormirse; citen á una reunión, nómbrase la Comisión, cuyos gastos, entre tantos, á poco pueden tocar, y háganse cuantas gestiones sean necesarias, para que mañana no puedan echarles en cara sus respectivos pueblos la pérdida de las aguas del Asón.

EL CORRESPONSAL Ruesga, X-924.

DELGADOS Y FLACOS CON EL USO DE HISTOSAN aumentaráis tres kilos probados al mes. VENTA EN SANTANDER: Diaz, F. y Calvo-Blanca, 15.

Heras

En partido amistoso contendieron en los Campos de Sport de este pueblo la Comercial F. C., de Santander, y el propietario del campo, Athletic Club, el pasado domingo, día 5.

A la hora de empezar el partido, una lluvia torrencial puso el campo en unas condiciones fatales, y tan es así, que las bonitas jugadas que ambos equipos hacían quedaban estrelladas ante los resbalones que con frecuencia daban los jugadores, y que hacían muchas veces malograr avances muy bien llevados por ambas partes. El partido, en vista de la lluvia, tuvo que ser suspendido diez minutos antes del tiempo reglamentario en el segundo campo, por las malas condiciones del mismo. Cuatro tantos se apuntaron los del Athletic, uno de ellos de penalty, por uno de los de la Comercial, hecho asimismo por castigo á los atléticos en el área fatal.

Del resto del partido no merece reseñarse nada de particular, dadas, como dejamos dicho anteriormente, las malas condiciones del terreno y de los jugadores. Solamente diremos que el portero de la Comercial nos parece muy seguro, á pesar de los tantos que por su portería pasaron, debidos á no poder hacer por el balón, cuando se veía acosado, por los muchos resbalones que daba. Y de lo caseros diré lo que en mi reseña anterior: que empiezan muy bien y terminarán mejor. Vengan equipos, y que nos entienda el "Real" vecino.

ANLOMA Heras, 7-X-1924.

Hotel DUÑAITURRIA-Madrid

Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M. PENSION DESDE 40 PESETAS

Galzano

UNA BODA

En Galzano, uno de los pueblos más pintorescos de la Montaña, se efectuó el sábado el enlace matrimonial de la discreta y distinguida señorita Paquita Pontón Fernández con el conocido joven don Ramón del Pomar San Pedro.

Bendijo la unión el virtuoso señor cura párroco de Rudaguera (Alfoz de Lloredo), don Manuel Fernández Cabrillo, tío de la novia.

En representación del Juzgado asistió el digno juez don Juan Manuel del Campo, y actuaron de testigos don Robustiano Diego y don Ramón Incera, por parte del novio, y don Bonifacio Peña y el joven ingeniero industrial don Manolo Pardo, por parte de la novia.

Apadrinaron á los contrayentes doña Concepción Fernández, viuda de Pontón y madre de la desposada, y don José María del Pomar San Pedro, hermano de la desposada.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios, los padrinos y la nutrida y selecta concurrencia pasaron á la hermosa finca de la señora viuda de Pontón, donde fueron obsequiados con un banquete.

Los novios salieron, en auto, para Bilbao, de donde irán á visitar las principales poblaciones de España.

LETRAS DE LUTO

Con verdadero sentimiento recibí ha pocos días la noticia de la muerte, acaecida en la Habana, del joven don Arturo Viadero "Hermosa", hijo de mi querido amigo don Nicolás, industrial de este pueblo.

Descanse en paz el alma del finado y reciba nuestro pésame su apreciada familia, especialmente su buen padre y sus hermanos políticos don Esteban Maza y don Julián Zubeldia, del comercio y sargento de Carabineros, respectivamente.

Unguento Cadum para afecciones de la piel

El Unguento Cadum surte el efecto más calmante y cicatrizante dondequiera que la piel esté inflamada, irritada ó enferma. Ha procurado noches de sueño tranquilo y descanso á millares de personas que han sufrido tormentos por los padecimientos de la piel, tales como: eczema, granos, sarna, lagas, cortaduras, quemaduras, sarpullido, manchas, piel escamosa, escoriaciones, costras, empuñes, erupciones, etc. Adquiera hoy mismo una caja en la Farmacia.

Precio: 2 Ptas en toda España

Limpías

LOS VERANEANTES SE VAN Finalizado el verano, iniciada la época de lluvias, próxima ya á saltarnos el rosario de días aburridos, anodinos, grises, con que el invierno obsequia á los pobres mortales que aquí tienen que permanecer por imperios de la necesidad absoluta, comienza ya la marcha de las familias que componen la colonia veraniega de este pueblecillo.

Al igual que las golondrinas, esas familias distinguidas vienen acá cuando el tiempo soleado y alegre del verano asoma su rostro beatífico, iniciando la huida cuando los cielos y las humedades de la campaña hacen recordar el confort y las comodidades de la gran urbe.

¡Lástima que todos no podamos hacer lo propio y tengamos que quedarnos, mal que nos pese, en este rincón apartado, rodeados de campesinos y gentes humildes y "lejos del mundanal ruido".

VISITA DEL ARZOBISPO DE MONTERREY (MÉJICO) Ayer domingo llegó á esta localidad el señor arzobispo de Monterrey (Méjico), fray Juan de Efe, celebrando una misa en la iglesia del Cristo de la Aagonía á las nueve de la mañana.

Después de celebrar la misa, almorzó en el hotel Royal, saliendo más tarde con dirección á Bilbao.

Vino Ona

del Dr. Aristaegui. Dá sangre á las Anémicas Fortifica á las Mujeres que crían Robustece á los niños Vigoriza á los Ancianos, á los Convalecientes, á los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGÍA

Se calcula que de cada cesta se hacen dos cántaras de dieciséis litros de vino de yema, ó sea de lo obtenido por la fermentación del mosto que fluye de la pisa, la cual se hace en el país con los pies y por el simple bailoteo de un hombre que se introduce en la cuba de fermentación, la cual se llena hasta las tres cuartas partes previamente, y media cántara de vino de lagar ó de prensa, que se obtiene por la fermentación del mosto que sale al prensar las brisas ó cascás (ollejo y rapón) de los racimos contenidos en una cesta.

Noticias oficiales.

CONSECUENCIA DE UNA REYERTA. Por una disputa, provocada por una jugada de mus, cuestionaron en un establecimiento de San Vicente de Toranzo los individuos Casimiro Mayaldi, de treinta y dos años, casado, de oficio carnicero, y Emilio Cué Suero, de veintisiete, natural de Niembro (Asturias).

Desafiados, salieron á la calle. Casimiro dió á su contrincante una bofetada, y entonces éste, con una navaja, le produjo una herida de tres centímetros de extensión en el hombro izquierdo.

Intervino la Guardia civil, que detuvo al agresor y levantó el correspondiente atestado.

ROBO DE UNA RES VACUNA Al vecino de Requejo—según comunica la Guardia civil de Reinosa—Emilio Lucio García le fué robada una res vacuna.

Puesto el hecho en conocimiento de la Benemerita, ésta practicó las correspondientes y diligentes averiguaciones, que dieron por resultado la detención del sujeto Emilio Ruiz García, quien se confesó autor del robo de la res, que vendió en 435 pesetas en la feria de Aguilar de Campoó.

La riqueza agrícola de la provincia.

En mi viaje por el pintoresco Valle de Liébana, al objeto de hacer el estudio del viñedo de aquella región privilegiada, en la que puede decirse que de todo se obtiene, tuve ocasión de comprobar la enorme riqueza que para aquel terreno representa el viñedo.

En el pasado año, y facilitados en su mayor parte por don Avelino García, del pueblo de Peti de Valdeorras (Orense), se han plantado 80.000 estacas barbadas de viñas, que dentro de tres años se hallarán en buenas condiciones de producción.

Los patrones ó porta-injertos que se emplean son: para terrenos cascosos ó de cayuela (como se dice en el país), la variedad Rupestris del Lot, y para las tierras fuertes ó arcillosas, el Murviedro. Con la Rupestris suele emplearse el injerto de la variedad llamada Gornacha, que se importa de la Rioja; pero esta clase presenta el inconveniente de sufrir el "corrimiento" en la época de la floración.

De Valdeorras, y como injertos, suelen emplearse las clases Jerez

EL BARON DE BEORLEGUI

(Se continuará.)

JABON SUNLIGHT GARANTIA DE PUREZA 1000 LIBRAS Agente: E. PEREZ DEL MOLINO

ESTRENIMIENTO El Mejor Remedio El Más Cómodo El Menos Caro VERDADEROS GRANOS de SALUD del D'FRANCK DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

Desconfie de quien le hable del gran consumo del **FORD** y haga usted mismo la prueba.

Intento de robo en la iglesia de San Roque.

El pasado martes se intentó cometer, durante la noche, un robo en la iglesia de San Roque, en el Sardinero.

Los malhechores intentaron violentar con una palanqueta la puerta que da entrada a la galería que da a la playa, y al no poder conseguir sus propósitos rompieron un cristal de grandes dimensiones, penetrando por el hueco abierto.

Una vez dentro, registraron los cajones de dos mesas, levantaron la cerradura de la puerta de entrada y forzaron una puerta de cristales que da acceso a la sacristía, intentando abrir otra puerta que les faltaba, no pudiendo realizar su deseo por estar atrancada por dentro.

Con motivo de este intento de robo sacrilego, entre los vecinos del Sardinero ha vuelto a producirse grande y justificada alarma ante el temor de verse asaltados por los malhechores, que allí pueden impunemente realizar sus propósitos, ya que, según nos comunican, sólo ejerce vigilancia en aquellos lugares una pareja de guardias municipales.

Convenientísimo sería que las autoridades se preocupasen de aumentar el servicio de vigilancia, para que puedan vivir con relativa tranquilidad los vecinos del Sardinero.

JABON ZOTAL

Cura granos, salpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo personal. Venta, farmacias y droguerías.

MARITIMAS

EL "OROYA"

Rindió viaje ayer en nuestro puerto, procedente de Chile y Cuba, via canal de Panamá, el vapor inglés "Oroya". Desembarcó aquí medio centenar de pasajeros, entre ellos algunos artistas de variedades.

Según nos informan, es casi seguro que esta Compañía envíe a la línea del Pacífico, que tiene su escala en Santander, nuevos buques de lujo.

"LA NAVARRE"

Del 17 al 18 del corriente llegará a este puerto el trasatlántico francés "La Navarre", conduciendo de Colón 6.500 sacos de café y cacao para desembarcar en Santander.

BUQUES QUE SE ESPERAN

De Bremen y Amberes llegará con diferentes mercancías el vapor alemán "Niobe", y de Manila y escalas llegará con un cargamento de tabaco el vapor sueco "Japan".

MOVIMIENTO DE BUQUES MERCHANTS

De Bilbao llegó el vapor "Paco García", con carga general, siendo despachado para Gijón.

Con cargamento de carbón llegaron de Gijón el balandro "Segunda Isabel", el pailebot "Lola Yañez" y el vapor "María Luisa".

De Bilbao llegó con carga general el vapor noruego "Havfru", despachado para Gijón.

Con cargamento de mineral de hierro salió de Tynedock el vapor inglés "Consett".

Para San Esteban de Pravia salió en lastre el vapor "Nanín".

El vapor "Cabo Huertas" salió para Barcelona y escalas, con carga general. En lastre salió para Vigo y escalas el pailebot "Astolena".

Para Santoña salió en lastre el balandro "María Luisa".

Con cargamento de abonos salió para Coruña el pailebot "Barallobre I".

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, platinado y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

GRAND HOTEL Y CUATRO NACIONES

BARCELONA. Espléndida situación en las Ramblas. 150 habitaciones. 120 cuartos de baño. Completamente rearmado. Teléfonos en todas las habitaciones. Pensión desde quince pesetas. Habitaciones desde cinco pesetas. Cocina selecta. Servicio esmerado.

Cemento Portland artificial MONTAÑA

CALIDAD SUPERIOR. PRECIOS ECONÓMICOS. Diríjase los pedidos a los almacenistas ó a la SOCIEDAD "NUEVA MONTAÑA" APARTADO NÚMERO 36.—SANTANDER

CASTRERIA INGLESA

de EDUARDO LINARES. Géneros garantizados. Maestro costador de primer orden. Teléfono 1-32. SANTANDER

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral é hijo. MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

La Gran Bretaña

Compañía, 22. MUEBLES. Departamentos de LUJO y CONFORT. Secciones económicas y de gusto para CASA HUMILDE. TAPICERIA. Vda. 6 Hijos de M. MATTA. Teléfono 3-22.

leyendo la Prensa extranjera

LA CARNE Y LAS MEDIAS DE SEDA. París, 7.—De Luis Forest, en "Le Matin": "La carne y las medias de seda.—Una señora que pertenece al mundo de las que no tienen que rasgar el fondo de su partamonedas, me dijo: "¡Yo no gasto más que medias de algodón!" Me lo dijo con enojo. Así protestaba contra la suerte de las mujeres, que no disponen de los recursos necesarios para comprar medias de tela de araña.

Piénsese bien ó mal de esta señora, es probable que si su estado de espíritu fuese más amplio, el costo de la existencia disminuiría. Porque hay algo de "snobismo" en este problema, tan complicado, de la vida cara. Un comerciante confesó un día: "Mis clientes son cada día más exigentes y cuanto más caro les vendo, vendó más."

En otro tiempo, a los talleres, a la hora de la comida, llegaban las mujeres llevando sus cestas cubiertas con servilletas. Se sentaban junto a sus esposos respectivos é iban sacando una sopera llena de una excelente sopa, de grato olor; un enorme trozo de pan; algunas legumbres, nueces, castañas... Esta ración les bastaba a los obreros, que trabajaban mucho más tiempo que hoy y que sólo comían carne una vez ó dos veces por semana.

Pero hoy quieren comer carne y en sus dos comidas diarias. El prejuicio de la carne se ha incrustado en sus espíritus. ¡No se puede pasar sin ella! Hay quienes estiman que la carne es un alimento más "chic" que los demás... Y en este tiempo los médicos no cesan de recomendar que no se coma mucha carne. Otros doctores aconsejan que nos abstenamos de comer carne, pero no se les obedece. Existe el prejuicio de la carne, como existe para muchas mujeres el prejuicio de las medias de seda. Se cree que no se puede pasar sin ellas, no porque ellas sean indispensables, sino... ¡porque eso se cree!

UN FRACASO FINANCIERO

Londres, 6.—Se ha clausurado la Exposición de Wembley y se cree que no se hará esperar la quiebra de esta gran empresa. Los expertos financieros declaran que el déficit se elevará seguramente a cuatro millones de libras, esterlinas, quizá a seis millones. El Gobierno británico está comprometido fuertemente en el asunto y es probable que cuantos han garantizado esta magna empresa pierdan todo cuanto han comprometido en ella.

Lord Stevenson, el presidente del Consejo de administración de Wembley, desea vivamente que la Exposición continúe y que se abra de nuevo en la primavera próxima, pero después de la quiebra formidable de este año, hay pocas probabilidades de que sea adoptada una decisión en este sentido. Las colonias, que tanto han perdido, no querían garantizar otras sumas. El Canadá se ha negado a prestar su concurso si la Exposición se prolonga.

NOTICIAS DE LA MECA

Londres, 6.—Un telegrama oficial de La Meca dice que el rey Hussein ha abdicado en favor de su hijo mayor, el emir Ali.

El representante del Hedjaz en Londres ha recibido un telegrama del rey Hussein, en el que le anuncia éste la próxima visita, en Londres, de su hijo más joven, el emir Zeid.

YODALGON

JARABE RECONSTITUYENTE Y DEPURATIVO. Combate con éxito el Linfatismo, Esferulismo, Paperas, Obesidad, Eczemas, Arterio-esclerosis y Enfermedades de la piel. De venta: Farmacias y droguerías.

PARAGUAS

Gran surtido, precios baratísimos. Composturas garantizadas. Visítate esta Casa. Lope de Vega, 3, paraguitería.

PARA NUEVA YORK

El vapor CABO ORTEGAL, de Ibarra y Compañía, llegará a este puerto el 9 de octubre, salvo contingencia, y admitirá carga para NUEVA YORK a precios económicos. ENRIQUE PLESENZ, Paseo de Pereda, 13.

El emir Ali é Ibn Seoud son amigos y si el emir Ali sucede a su padre, es probable que la situación se mejore. El ex rey Hussein saldrá en breve de La Meca.

Se cree que los wahabitas han llegado ya cerca de dieciséis población.

El Cairo, 6.—El emir Ali ha aceptado el trono del Hedjaz, pero no el califato. El comité nacional del Hedjaz ha telegrafado a la Prensa egipcia diciendo que el trono le ha sido ofrecido a Ali con la condición de que se conforme con los deseos del pueblo.

El Comité del Califato de El Cairo ha telegrafado a Ibn Seoud rogándole que respete los santos lugares y que no entre en La Meca con su ejército.

LAS DICHOSAS ELECCIONES

Habana, 6.—En el curso de la campaña electoral, ha habido un violento encuentro en Camagüey, entre la poli-

BOLSAS DE MADRID

Table with columns: Interior F., Exterior (partida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, Abril, Banco Hipotecario, ACCIONES, OBLIGACIONES, Información del Banco de Santander.

DE BILBAO

Table with columns: ACCIONES, OBLIGACIONES, Información del Banco de Santander.

COTIZACION LOCAL

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

da y los partidarios del ex presidente cubano Menocal. Han resultado siete muertos y sesenta y tres heridos, dieciocho de ellos gravemente.

PARA LOS POBRES. Nueva York, 6.—Miss Lotta Crabtree, la célebre actriz norteamericana, ha legado toda su fortuna, que asciende a cuatro millones de dólares, a varias obras de caridad. Sólo ha dejado a su familia algunos miles de dólares.

Miss Crabtree ha puesto en la distribución de su fortuna tanto cuidado como en la constitución de su capital. Ya a la edad de seis años, guardaba el polvo y las pepitas de oro que la lanzaban a la escena los mineros de los campos de California.

UN AS DE LA PILLERIA

Saint Malo, 6.—El seudo marqués de Champaubert fué interrogado por el juez sobre las estafas cometidas en Nantes.

Passal, acompañado de Giselle de Gisons, se instaló allí en 1922 como representante de una fábrica americana de automóviles. Ha cometido en Nantes estafas por valor de 250.000 francos.

EL ODIO DE UNA MUJER

Le Mans, 6.—Una escena dramática se desarrolló ayer, durante la misa mayor, en la iglesia de San Antonio de Rochefort.

Acababa de sonar la campanilla anunciando la elevación, cuando los fieles oyeron unos gritos desgarradores.

Una mujer, Delina Rottier, de cincuenta años, cayó ensangrentada sobre las losas. Había recibido un violento botellazo, que la dió en la cabeza la señora Garreau, también de cincuenta años, que estaba detrás de la agresida y que había ocultado la botella entre sus ropas.

La misa se interrumpió. La agredi-

da fué trasladada a una farmacia y la agresora fué conducida a la gendarmería.

Un odio violento separa desde hace años a estas dos mujeres.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Nueva Montaña).—Se convoca a los compañeros de esta sección a junta general ordinaria en su domicilio social (Primer de Mayo) para mañana, a las cinco y media de la tarde.

La cuota benéfica y los viajeros de comercio.

La Junta directiva de la Sociedad de Viajantes y representantes del Norte de España, ha enviado a la subsecretaría del Ministerio de la Gobernación un respetuoso telegrama relacionado con el reciente real decreto que autoriza el cobro de una cuota benéfica a los viajeros que ingresen en los hoteles, fondas y establecimientos similares.

Se dice en ese despacho que, como los viajeros, por sus deberes profesionales, se ven obligados a permanecer en distintos hospedajes la mayor parte del año, durante el recorrido que efectúan por las poblaciones españolas, esa cuota benéfica será para ellos un importante gravamen, que vendrá a aumentar el agobio del presupuesto familiar, harto exiguo, cosa que no les ocurre a los demás viajeros que circunstancialmente desfilan por hoteles y

fondas para fines relacionados con sus negocios, por afición al turismo ó por conveniencias personales.

Los viajeros suplican al señor subsecretario de Gobernación que dicte las órdenes precisas para que, al cumplirse el real decreto, se tenga en cuenta la situación especial de los viajeros y representantes, exceptuándolos del pago de la cuota benéfica, una vez que hayan garantizado que pertenecen a esta clase mediante la presentación del carnet oficial que expiden a sus afiliados las Asociaciones de Viajantes y representantes, establecidas en España.

Esta excepción, que no perjudicaría a la Beneficencia pública, favorecería a estos propagadores del tráfico mercantil, de cuyo activo trabajo depende principalmente el desarrollo de gran número de negocios industriales y comerciales.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Manos de cardo a la Parisiense.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media, "El gran galeoto".

CAFE CANTABRO.—Para hoy selectas funciones de variedades, siete y media tarde y diez y media noche.

SOLDADOS DE AFRICA

Lo mismo si son de cuota que de haberes, los conviene a sus familiares enterarse de la forma de optar a los beneficios que concede la real orden de 6 de septiembre de 1919 (D. O. 205). Pidan condiciones, detalles y referencias de más de 350 soldados licenciados últimamente, a don José María de Lara, agente de negocios, en Madrid, calle Hortaleza, 75, teléfono 53-57 M.; en Barcelona, Rambla de las Flores, 13, teléfono 39-32 A, y en Santander, a don Ramón Benito Fontecha, calle del Peso, 6.

NEUMÁTICOS DUNLOP PARA AUTOMÓVILES. STOCKS EN TODAS LAS PROVINCIAS. PIDANSE EN CUALQUIER GARAGE. SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP. MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Buenos Aires, 13.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER. 25 de octubre el vapor HOLSATIA || 3 de diciembre el vapor TOLEDO. 14 de enero el vapor HOLSATIA. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. PRECIOS DE PASAJES EN TERCERA CLASE. Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos, total 539,50. Para Veracruz y Tampico: Pesetas 675, más 7,75 de impuestos, total 682,75. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA.

HOLLAND AMERICA LINE GRANDE VAPORES CORREO HOLANDESES. Viajes rápidos y de gran lujo. A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS. El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor VOLENDAM (de 25.400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico. Precios en tercera clase: Habana, pts. 549,50. Veracruz y Tampico, — 592,75. (En estos precios están incluidos los impuestos) Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander y Gijón, don Francisco García, Wad-Ras, 3, principal. Apartado 88.—Teléfono 836.—Telegramas y telefonemas «Frangarica», Santander.

Motores para aceites pesados Bombas - Molinos Maquinaria eléctrica. La Maquinaria Industrial y Minera BURGOS. AL COMERCIO. Para comer bien y barato, en la Nueva Suiza PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

BLENDORRAGA CIERZION EN POCAS HORAS CON UNA CAJITA Salsalina. ESTABLECIMIENTOS, MELCARS, CHAN CASOS, VENECIO Y SERRILLUCOS. DE VENTA: CENTROS DE ESPECIFICOS Y FARMACIAS.

Fábrica de bordados. Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados a la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación. Se pasa el muestrario a domicilio. RUAMAYOR, 41.

NO ES EXTRAÑO que la SALCHICHERIA AMERICANA venda más que otras, pues en precio y calidad nadie la iguala. Velasco, 17.

OXIGENO PURO. Acetileno disuelto, carburo de calcio, accesorios para la soldadura autógena y botellas de aluminado para automóviles, ómnibus, camiones, etc., etc., suministra en inmejorables condiciones BONIFACIO LOPEZ, alameda Recalde, número 16, Bilbao.

Vapores del Armement Deppe AMBERES. Servicio de carga general entre los puertos de Santander, Burdeos, Ambores, Londres y New York. Hacia el día 19 del corriente saldrá de Santander el vapor belga.

PORTUGAL. admitiendo toda clase de carga general para los puertos de BURDEOS, AMBERES, LONDRES y NEW YORK. Para solicitar cabida, dirigirse a su agente en Santander, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, número 3, principal. Apartado 88.—Teléfono 835.—Santander.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS. Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etcétera. — Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo.—Consulta de once a una.

AGUA DE HOZNOY. La mejor de mesa y para enfermedades de Estómago, Intestinos y nerviosas. Pureza bacteriológica absoluta, según análisis del eminente doctor Ramón y Cajal. De venta en Farmacias, Droguerías y Restaurants.

ADELFA PILA. Profesora en partos. Masajista.—Hospedaje embarazadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concepción, 7, triplado. Teléfono número 3-14.

Aviso al público. Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2. Los quince millones. SORTIDO DE NAVIDAD. LOTERIA n.º 13.—Tableros, 3.

